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Belépnek vagy nem lepnek?
Néhány évvel ezelőtt énekelte egy ked­

ves pesti komikus azt a híressé vált kup­
iét a vízvezetékről, amelynek refrénjét 
csakhamar dúdolták szerte az országban:

Elnézem hajnalig:
Folyik, vagy nem folyik?
Folyik, vagy nem folyik?
De nem folyik!

Ez a fanyar humorú háborús kupié jut 
eszünkbe, amikor egyre-másra olvassuk 
hónapok óta a különböző pártállást! sajtó 
lapjaiban a vészes, nagy horderejű kér­
dést: belépnek, vagy nem lépnek? Mert 
úgy látszik, hogy belpolitikánk csillámló 
egén nem terpeszkedik mostanság ége­
tőbb probléma, mint hogy a négy képvi­
selőből álló parlamenti fajvédő csoport 
hivatalosan hclép-e az egységes pártba, 
vagy pedig megmarad „ellenzéki” alaku­
latnak. Ach. s mint remegett a szivünk, 
amint cgy-cgy újságban öklömnyi cim- 
bctükkel szemünkbe nyársalt időközön­
ként a tudósítás arról, hogy Gömbös 
Gyula belép, Héjjás Iván nem lép be, ille­
tőleg Kontra Aladár is belép, illetőleg 
még egyik sem lép be, avagy cssoporto- 
san lépnek be valamicskével később, ha 
netalántán addig részekre szakadva be­
lepnek stb. stb.za végtelenségig.

Immár hónapok óta tart e szívfacsaró 
bizonytalanság és bizony bevalljuk töre­
delmesen, hogy nem egy éjszakát vergőd­
tünk át álmatlanul afelett töprengve, 
hogy Héjjas Ivánék belülről boldogitand- 
ják-e végre honunk széplelkü konszolidá­
ciós kormánypártját, avagy pedig az ed­
digi recipe szerint csak kívülről áraszt­
ják el bizalmuk édes mézével Bethlen 
grófékat ? Hiszen végre is van-e izgatóbb 
kérdés annál, hogy Héjjas Iván miként 
rlörgölőzik a konszolidált reakcióhoz és a 
konszolidált reakció miként tapad Héjjas 
Iván férfias kebléhez?

És most, amikor a belépési hírek ujult 
erővel rajzanak fel a magyar sajtóban, 
talán nem is követünk el indiszkréciót, 
ha eláruljuk, hogy a magyar demokrácia 
sok-sok milliónyi hadserege nyugalommal 
és megelégedéssel fogadná, ha a belépés 
valóban megtörténne. Tudjuk jól, hogy 
a parlamenti pártok erőviszonyain egy 
milligrammnyit változtat, ha Héjjas Ivé­
nek ezután egy tálból cseresznyéznek 
Kuna P-ékkel és a „liberális" Dési G-ék- 
kcl, de a belépésnek mégis volna némi 
haszna és jelentősége, mert végre a mai 
kormányzat kártyái közül az asztal köze­
pére esne az a lap, amelyre a demokrácia 
szó van irva. Ezt a lapot ugyanis Bethlen 
gróf és elvbarátai gyakran kijátszották 
belföldön, de még gyakrabban felmutat­
ták külföldön, főleg Genfben, arra való 
hivatkozással, hogy a mai magyar kor­
mányzat nem reakcionárius, csupán kon­
servativ, sőt hellyel-közel demokrata. A 
miniszterelnök ur nem is olyan nagyon 
régen az egyik pártvacsorán tartott len­
dületes szónoklatában kifejezetten hang­
súlyozta, hogy a nemzeti demokrácia meg 
teremtésére elsősorban és mindenekfelett 
az egységespárt hivatott.

Nos, az egységespárt házi és külföldi 
használatra készített saját külön jól fel­
fogott demokráciájának komolysága élén­
ken visszatükrözne abból a tényből, ha 
Héjjas Ivánék szende mosollyal csak­
ugyan bemasiroznának Bethlen grófék 
politikai berkeibe. Ez a belépés a polgár­
ság legnaivabb egyedei előtt is kétségbe­
vonhatatlanná tenné, hogy ha valaki Ma­
gyarországon demokrácia és liberalizmus 
iránt érdeklődik, akkor rossz helyen ko­
pogtat az egységespárt ajtaján, mert ez 
ajtókon belül nem haladás, nem felekezeti 
és társadalmi béke található, hanem 
Héjjas Ivánék.

Kraszin, az orosz jégtörőhajó megmen­
tette a Víglíerí csoportot és három tagú 

újabb csoportért megy vissza
Malyreen svéd tudós már eyy hét előtt íneyfayyott — Óriási az el­
keseredés Svédorszáybau Nobile ellen — Amundsenről méy mindly 
semmi hir — A Kraszin állitólay fedélzetére vette Sora kapitányt is

Róma, július 13. (Stcfani-ügynökség) 
Hivatalosan jelentik: A Gitta di Milano 
szikratávíró utján közli, hogy

július 12-én este 9 órakor a Kraszin 
felvette fedélzetére a Viglieri-csoport 

tagjait.
R ó m a, július 13. (Stcfani-ügynökség) 

Hivatalosan közük: A Gitta di Milano 
szikratávíró utján jelenti, hogy a Kraszin 
híradása szerint

Mariano és Zappi őrnagyok a Kra­
szin fedélzetén tartózkodnak. A hír­
adás megerősíti, hogy Malgreen pro­
fesszor már egy hónappal ezelőtt 

meghalt
A Kraszin a Malgreen-csoport megta­

lálása után folytatta útját a Viglieri-cso­
port irányában. Az irányvételben a Kra­
szin azokra az adatokra támaszkodott, 
amelyeket a Gitta di Milano adott meg 
neki a Viglieri-csoporttól kapott értesítés 
alapján a csoport helyzete tárgyában. 

Este 9 órakor a Kraszin megtalálta a 
megadott helyet és fedélzetére vette a 
Viglieri-csoport tagjait is.

Idáig még hiányoznak a részletek a 
csoport megmentéséről.

Az orosz jégtörő hajó bátor kitartásá­
nak köszönhető, hogy a mentési akció si­
kerrel végződött.

Róma, július 13. (Stefani-ügynökség) 
Hivatalosan közük: Ravazzoni kapitány 
tegnap a Marina vizirepülögéppel hosz- 
szabb kutató repülést végzett.

Tromsőbő! elindulva hat óra hosszat 
volt a levegőben. A norvég partoktól 
egészen a Medve-szigetekig széles 
sávon végigkutatta az egész vidéket, 
de semmi nyomát sem találta a 

Lathamnak.
K i n g s b a y, julius 13. (Wolff-ügy- 

nökség.) Jelentik, hogy
Malgreen már junius 15-én megfa­

gyott.
Braganza megkísérli, hogy Csuznovszki 
orosz repülőnek és társainak segítségére 
menjen.

Nobile tábornok egészségi állapota ja­
vult.

Berlin, julius 13. A hivatalos orosz 
szikratáviróügynökség éjjel két órakor 
közölte, hogy a Kraszin jégtörőhajó csü­
törtökön délután 3 órakor már öt mért- 
földnyire megközelítette a Nobile által el­
hagyott Viglieri-csoportot. Útközben a 
hajó elhaladt annak a helynek a közelé­
ben, ahol az Italia katasztrófája bekövet­
kezett és

embereket vett észre, akik integettek 
a hajó felé.

A hajón azt hiszik, hogy azokról az alpesi 
vadászokról van szó, akik a Viglieri-cso­
port felkutatására indultak el. A Kraszin 
ugyancsak jelek utján közölte velük, 
hogy visszafelé jövet felveszi őket fedél­
zetére.

A Malgreen-csoport két olasz tagját, 
Marianot és Zappit a jégtörőhajó beteg­
szobájában ápolják.

Milánó, julius 13. A Kraszin jégtörő 
hajónak csütörtökön este sikerült a vörös 
sátortáborban tanyázó Viglieri-csoportot 
elérnie és felvenni.

Most már az Italia vezetői gondolájá­

nak összes utasai biztonságba kerültek, 
48 nappal a lezuhanás után. Az egyetlen 
fájdalmas kivétel Malgreen tanár, a svéd 
meteorológus, akit a Moszkván át egyelő­
re érkezett hírek szerint a két olasz tiszt 
saját kívánságára elhagyott a Broche- 
szigeten, mert a lábai elfagytak és fájt a 
karja, amely a léghajó lezuhanása alkal­
mával megsebesült.

A Viglieri-csoport már 10 mértföld tá­
volságból észrevette a hajó kürtőit és 
árbocait és úgy igazította útba, hogy 
szikratáviratban a Gitta di Milánónak 
adott utasításokat, amely ezeket áz uta­
sításokat azután tovább adta a jégtörő­
nek. Amikor az orosz gőzös a hajótöröt­
tek közelébe ért,

orosz katonák szálltak a jégre és ma­
gukkal vitték a hajóra a jégen rekedt 

csoport valamennyi tagját.
Az orosz jégtörő visszatértében fel fog 

venni még egy háromtagú csoportot, me­
lyet a hajóról az Italia lezuhanási helyé­
nek közeiében észrevették, amint tagjai 
élénken integettek a hajó felé. Azt hiszik, 
hogy Sora alpesi kapitányról van szó, aki 
két kísérőjével együtt kutyaszánokkal 
volt utón a Northeastlanden, hogy az Ita­
lia hajótöröttéit elérje.

Nincs azonban kizárva, hogy az Italia 
léggömbjével elsodort utasok kerültek 
erre a helyre.

A megmentett csoport tagjai a követ­
kezők :

Viglieri tengerésztiszt,
Ceccioni mérnök, aki súlyosan megse­

besült,
Behunek cseh egyetemi tanár,
Tromaji léghajóstiszt,
Biagi rádiótávirász.
Berlin, julius 13. A Malgreen-cso­

port életbenmaradt két tagja. Mariano és 
Zappi a Kraszin fedélzetéről érkező je­
lentések szerint elmondották, hogy 
Malgreen professzor már az Italia lezu­
hanásánál karját törte és amidőn elindul­
tak vele Nordostland felé,

mindkét lába lefagyott, A svéd pro­
fesszor kifejezett kívánságára Brooks 
szigetén hagyták, mig ők tovább 
folytatták útjukat a szárazföld felé.

Két nap múlva azonban visszatérésre 
kényszerültek, minthogy nyílt tengerre 
akadtak, amelyen nem tudtak átkelni.

Malgreen junius 15-én azután meg­
fagyott. Mariand és Zappi elmondot­
ták, hogy az utóbbi napokban már 
félőrültek voltak és egy-két napnál 
tovább már semmiesetre sem bírták 

volna ki.
Negyvenegynapos kínszenvedésük alatt 
nyolc repülőgépet láttak, amelyek azon­
ban valamennyien olyan messze voltak 
tőlük, hogy nem vették észre a hajótöröt­
teket. Kimondhatatlan volt a boldogsá­
guk, amidőn Csuznovszki végre megpil­
lantotta őket és több kört irt le fejük fe­
lett, hogy ezzel is értésükre adja, hogy 
észrevették őket. Ekkor már bizonyosra 
vették, hogy megmenekülnek.

A svéd közvéleményben Malgreen
professzor halála óriási elkeseredést 

idézett elő.
A lapok heves támadásokat intéznek No­
de tábornok ellen és felvilágosítást kér­

nek tőle, miért hagyta Malgrcent és tár­
sait kellő felszerelés nélkül nekivágni a 
jégmezőnek. A Svenska Tagbladed sze­
rint

megbocsáthatatlan könnyelműség 
volt N obi létől, az expedíció felelős 
parancsnokától, hogy három legdere­
kabb emberét a biztos halálba engedte.

A lap felszólítja Nobilct, vallja be nyíltan, 
hogy folyt le az Italia embereinek borzal­
mas tragédiája.

Milánó, julius 13. Ivan Boguljcv, a 
Kraszin szovjetorosz jégtörő első tisztje 
kijelentette, hogy Mariano és Zappi el­
mondták, hogy a Nobilétól való elválás 
után Malgreen professzorral együtt szá­
razföld felé igyekeztek. A professzornak 

aki lezuhanáskor karját törte mind­
két lába lefagyott. Törött karját, úgy, 
ahogy lehetett bepólyázták, félig fagyott 
tagjait hóval dörzsölték, de minden igye­
kezetük hiábavaló volt.

Az első éjszaka, a jég- és hómezőn 
egyedül, minden emberi segítségtől 
távol, rettenetes volt. A tanár na­
gyon szenvedett. A szenvedés köny- 
nyeket csalt ki szeméből és a köny- 
nyek aztán megfagytak az arcán. 

Éjszaka jegesmedvecsorda közeledett fe­
léjük, mire felkapták a tehetetlen tanárt 
és nekivágtak az éjszakának. Amennyire 
lehetett, futottak és amikor reggel meg­
pihentek,

megdöbbenve vették észre, hogy ha­
lottat vittek féléjszakán át. A pro­
fesszor vállukon fekve kiszenvedett.

A holttestet letették a keményre fagyott 
hóra és melléje telepedtek maguk is. Na­
pokon és éjszakákon át ültek igy. Két- 
szersültjük és teájuk elfogyott, egy-egy 
madarat fogtak el és ezen éltek. Később 
folytatták a szárazföld felé irányuló út­
jukat, teljesen elgyengültek s

a megfagyástól való félelem csak­
nem elvette eszüket.

Egy hónap alatt nyolc repülőgép kerin­
gett felettük, de egyikük sem vette észre 
őket. Ha most rájuk nem talál a Kraszin 
szovjetorosz hajó, nyomorultul elpusz­
tultak volna.

Tegnap este a moszkvai olaszok Cerutti 
moszkvai olasz nagykövetnél gyűltek 
össze és ott várták az Italia utasainak 
megmentéséről szóló híreket. A nagykö­
vet a Malgreen- és Viglieri-csoport meg­
mentésének hírére köszönetét fejezte ki 
az orosz segitőbizottságnak.

Kings bay, julius 13. (Wolff.) Ide­
érkezett jelentés szerint

n Kraszin hajó ma reggel fedélzetére 
vette Sora kapitányt.

(A hirt még nem erősítették meg.)
Milánó, julius 13. Ceccioni, az Ita­

lia gépészmérnöke, akinek az utóbbi na­
pokban holthirét költötték, megmentett 
társaival együtt a Kraszin hajón van és 
feleségének a következő szikratáviratot 
küldte: „A mielőbbi viszontlátásra!”

Az olasz cenzúra nem engedte meg 
annak a hirnek a közlését, hogy Ma­
riam korvettkapitánynak elfagyott a 

lába,
mert ezt a hirt még nem erősítették meg. 
Mariani atyja, aki idős tábornok, sirva- 
fakadt örömében, amikor meghallotta, 
hogy fiát megmentették.
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A Meteorológiai Intézet jelenti: Az 

időjárási helyzet nem változott. A de­
in esszió Izland táján helyét megtartotta 
és a nagy légnyomás mellett az erős be­
sugárzás következtében Európában igen 
meleg idő uralkodott. Csapadék helyi hó­
zivatar alakjában sem volt. A hőmérsék- 
et Középcurópában, Déleurópában és 
Franciaországban is majdnem mindenütt 
meghaladta a 30 fok Celsiust.

1 lazánkban a hőmérséklet, amely teg 
nap már a 30 fok Celsiust elérte, cmcl-

1928 jul

Helsinkibe. almi résziveszuek a finnek nemzed 
esvrkvs/lálmrálMH. I szaki testvéreink hazái,i-

kedő tendenciát mutat. Az éjjeli miniinu 
mok 15 18 fok Celsius között váltakoz­
tak.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 30 C 
fok.

Az időjárásban lényeges változás nem 
várható.

«c ««*•«». «s. . «*■ ,

280.000 pengőben állapították meg 
Debrecen rendészeti hozzájárulását

Mint megírtuk, dr. Magoss György 
polgármester csütörtökön Budapesten 
tárgyalt a belügyminisztériumban Deb- 
iccen városnak a rendészeti kiadásokhoz 
való hozzájárulása ügyében. A tárgyalá­
son résztvettek az összes törvényhatósági 
városok képviselői, akik a minisztérium­
mal megállapodtak a hozzájáruláss mér­
tékében.

Magoss György dr. polgármester a 
tárgyalások eredményéről pénteken, a ta­
nácsülésen számolt be, ahol bejelentette 
hogy

Debrecen városnak a rendészeti ki­
adásokhoz való hozzájárulás címén 
280.000 pengőt kell fizetnie évenként.

Ugyancsak 280.000 pengőt fizet Szeged 
is és igy a két nagy alföldi várost sújtja 
leginkább ez az intézkedés, amely uj és 
igen terhes sérelme az önkormányzatok­
nak. A többi vidéki város egyébként egy­
általán meg sem közelíti a Debrecen és 
Szeged által fizetett összeget, mert egyik-

nek a hozzájárulása sem emelkedik 200 
ezer pengőn felül.

A polgármester a tanácsülésen elmond­
ta azt is, hogy Debrecenre eredetileg 290 
ezer pengőt akartak kivetni s csak hosz- 
szas alkudozások árán sikerült 10.000 
pengőt lecsapni az összegből, arra való 
hivatkozással, hogy

az állam elfoglalva tartja a rendőr­
ségi palotát és a nagyértékü objektu­

mért nem fizet a városnak.
A városok képviselői egyébként egy­

hangúan azt kérték, hogy legalább az 
első évben ne a maximális járulékkal ter­
heljék meg az amúgy is a legnehezebb 
viszonyok között levő magyar városokat, 
hiszen a törvény módot ad a belügymi­
niszternek alacsonyabb járulék kivetésé­
re. A belügyminisztériumban azonban 
mereven elzárkóztak ez elől a kérés elől 
és kikötötték azt is, hogy a rendészeti 
hozzájárulás címén a városok egyáltalán 
nem emelhetik a pótadót.

k'íl előrelátható! m augusztus 19-ére érkeznek 
'laza. Németországon és Ausztrián keresztül.

A válogatott cserkészcsapat rémeken dél­
után i> órára érkezeit ki a lövöldéké. A lengő 
árinláuiyhai.r; csapatnak már a megjelenést Is 
igen iu hatást kelteit. Tisztelgés után a csn- 
Futut lefényképeztek, majd cserkészgyakorln 
Inkát mulattak he- azokból, amelyek a rigai 
verseny számai, Marom perc alatt tábort ütői­
tek. majd felhúzták az árbocra a zászlót és 
elénekelték a Himnuszt. A csapat parancsnoka 
mondott ezután köszönetét Debrecen város 
törvényhatósági bizottságának azért, hogy 
adományával lehetővé telt a cserkészeknek a 
lettországi nemzetközi versenyen való részt- 
vételt. \ beszed után a cserkészek finn nyel­
ven elénekelték a riim himnuszt. Különböző 
cscrkészmutatványok következtek ezután, 
linozás, majd a tábortűzi műsorból mutattuk be 
amelyek között nagy tetszést kellett a krino- 
pár szám és az első segélynyújtási gyakor­

it. A közönség a szép mutaványnkért 
lelegeli ünnepelte a csapatot.
Magoss (lyörgy dr. polgármester intézett 

■mán lelkes buzdító beszédet a cscrkészek- 
li'-z, akiket arra bátorított, hogy a világ szeme 
elótt mutassak meg. hogy a magyar lai nein ' 
aUihbvalá a világ egyeli,■» hutájánál sem. Ru-

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 t-gyniásután következő bármely 

számmal kezdődő szelvény és

1 pengő
lefizetése ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság 
K OI .CSŐNKÖN Y VT A KÁT.

számú
szelvény

»lényét felezte ki, hogy a debreceni cser ke 
szók dicsőséget hoznak Debrecenre és Ma 
gt arországla és azzal bocsátotta őket útra. 
hogy ezt el is várjuk li’iliik.

A csapat háromszoros hipp-hipp-liurrát kiál 
tolt a polgármester beszéde után, majd .S'. 
.Szűnő József főgimnázium! igazgató intézett a 
református kollégium nevében szárnyaló lm 
csuszáinkat a messze induló fiukhoz. Mini az 
ősi kollégium neveltjeit, arra intette őket, 
hogy tegyenek tanúságot a kollégium mellett j 
és mint elődeik annyi alkalommal, ők is hoz- [ 
zaiutk dicsőséget az ősi alma muterra. 1

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd mán 
a link a fák alatt terhelt asztalokhoz ültek 
és a polgármester által sajátkezűiéit főzött ' 
gulyást és fonatost vacsorázlak, kitűnő han­
gulatban.

A csapat szombaton reggel a hét órás gyors­
vonattal utazik el Debrecenből.

amelynek ki 
nyei (iviiláv 
gokkal már 
ceti városa, 
a legnagyob 
sukra lenni.

A tárlat e 
mutatót is fc 
zönség is a 
imsitani a dt 
Hiszen az ö 
tulnak sikert

A várt 
gyért

A vasúté 
Molnár Istv 
egy alacsony 
délután és IV 
hogy ncmsol- 
azonban órái 
nak a rendőr 
kéthetes gye 
mekmenhelye 
anya kinyom 
intézkedéseke

Szép ünnepség keretében búcsúztatták el a szombat reggel 
Lettországba induló debreceni cserkészeket

A I ettors/ágha induló debreceni cserkésze­
kei pénteken délután búcsúztatták el a nagy- 
ci dei lövölde melletti tisztáson. A búcsúzta­
táson megjelentek dr. Magoss György poll 
gáirmesíer, X Szalu/ József református íil- 
gimnázumi igazgató, Zöld József tanácsnok és 
tőid) más társadalmi vezető térti: rajtuk kivid 
nem nagy számú, de lelkes érdeklődő csoport.

A csapat a debreceni IX. cserkészkerület vá­
logatott csapata s a magyar szilieket képvi­
seli a lettországi nemzetközi cserkészverse- 
n.vekeii. amelyeket a lett cserkész szövetség 
rendez fennállása tizedik évfordulója alkalmá- 
bói.A Riga melletti táborban körülbelül 15 
nemzet cserkészei szállnak táborba és u ,z- 
nek részt a versenyeken, amelyek mintegy 
előcsatározása az 1929-ben Londonban tar-

tandó jainboreenek. tízen a versenyen vesz 
részt Magyarország képviseletében a IX. ke­
rület csapata, amely négy Örsből áll. 211 cser­
késszel. A csapat zömét a debreceni reformá­
tus főgimnázium 17(1 számú PRO cserkész- 
c-npata adja, 18 cserkésszel, ezenkívül cser­
keszeket adtak még a csapatba a debreceni 
református táíiitóképz.ö lóz. sz. Törekvés cser­
készcsapata. a debreceni reáliskola 139. S/. 
fazekas Mihály cserkészcsapata, a debreceni 
katolikus reálgimnázium 171. sz. lirdösi Imre 
ca 962. sz. Szent Vince csapatai, valamim a 
kisújszállási reforn átus gimnázium 2(13. sz. 
jiooskav vsvtkésy.vsíipáti.

A rigai táborozás július 20-tól 29-ig tart. 
A zután l.sztország, a mennek a magyar cser­
készek, Tahitiba, majd Finnország fővátosába.

Az országos tárlat előtt a debreceni 
iparosok Debrecenben mester bemu­

tatót tartanak

CsakiK
fiirés

Az amerikai demokrácia

vxvsz ország közvéleménye tudja, hogy 
a kisiparosok, a kiskereskedők vannak ma 
legsúlyosabb he! vzethen. Munkájuk', forgalmuk 
alig vau, ellenben bőségesen kell viselniük a 
közterhekel, amelyek aluli már-már összeros- 
kadnak!

i idi'z a magyar kisiparos. kiskereskedő 
minden megbecsülést megérdemel. Nemzeti ér­
zésükül'.: szó sem férhet s amennyiben mód­
inkban van, eleget tesznek társadalmi kötele­
zettségüknek is. Hiszen ők bizonyítják mindig 
a legfényesebben, hogy a kisembereknek nagy 
szive van!

A magvar kisiparos munkáját, tehetségéi a 
külföld is méltányolja. Remekeiket a legna­
gyobb becsben tartják mindenütt.

I s ez a kisiparososztály most úgyszólván a 
• óláig le van sújtva. Am még sem vesztette el 
bitét a magyar jövőben, libben a sivár ielen- 
bmi is megmutatja, hogy élni akar!

A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara tc- 
1 életen szolnoki Ipar testület augusztus hó­
napban megyei ipari és mezőgazdasági ki­
állítást rendez, örömmel látjuk, hogy derék 
ivarosaink egyre tömegesebben jelt ntkeznek u 
kiállításon v<i!ii részvételre. Úgyszólván a vég- j 

erőfeszítéssel is meghozzák az áldozatot, I 
h »g\ bemutathassak tudásukat s ennek alap- i

Irta: Dr. Szabó László, egyetemi magántanár.

ián kérjék mindenkinek megérdemelt támoga 
tását.

A kiállítással ma napsáig a kisiparosság nuai 
csupán dicsőséget akar szerezni, hanem 
cgsziszteuciáját is biztosítani igyekszik. Min­
den kiállítás figyelmeztetés is urra, hogy u 
magyar kisipart nem szabná pusztulni, veszni 
hagyni, hanem támogatására kell siet iá.

De a szolnoki kiállításnak van egy másik 
becses jelensége is. Nevezetesen az, hogy ösz- 
szuíog itt az iparos a kereskedővel. A keres­
kedelem is a legnagyobb lelkesedéssel karolja 
fel a kiállítás ügyét, azon részt is vesz s a 
kiállítás ideje alatt kirakat-versenyre is ké­
szülnék.

Iparnak és kereskedelemnek ma igazán egy 
a sorsa. A balsors üldözi mind a kettőt. U.g.vut: 
kell lialadniok s sok-sok és stilyos barátokat 
is kell '■zcrezniök. hogy boldogulhassanak. 
Az egyesült erőre sohasem volt nagyobb szük­
ség. mint manapság!

\ 7 iszántul iírréI: iparosai meglógnak ielenni
Országos Kézműipari /'állaton is. Külön •- 

sen Debrecen iparosai készülnek reá a legna- 
g'vobb lelkesedéssel. Hiszen birtokukban van a 
vándorkoszorti. amelyet megvédeni a legfőbb 
kötelességüknek ismernek. Üzért alakították 
meg a vándordíját védő asztaltársaságot is.

11

Dr. Bállá < 
Bálint ucca 
tént ma. Ifj. 
jat olajozott,
amely az ing 
és az épen 
csapta. A fül 
sebet ejtett 
súlyos zúzód 
részesítették 
fiatalembert, 
tották. Demjt 
is nehéz, vér 
őrsrég megin 
tázására, hog 
terhel-e valaf

piaci
fi

W

XII.

A demokrácia és a nacionalizmus.
Sohasem volt és sohasem lesz olyar. társadalom, 

melynek tagjai a nacionalizmus dolgában egyetértené- 
nek. Minden egészséges gondolkodásit és becsületes 
etzesu ember ragaszkodik a maga nemzetiségéhez de 
hogy a nemzetiség nevében túlzásokat is lehet elkö­
vetni azt már nem mindenki ismeri el. Pedig miként 
a vallás nevében nem szabad mindent elkövetni, épen 
“Sy a nemzet nevében sem szabad mindent elkövetni 
Például nem lehet az erkölcsi szempontokat egysze­
rűen félretenni, arra hivatkozva, hogy „ezt a nemzet 
erdeke kívánja .

A demokrácia és a nacionalizmus nagyon jói 
megfer egymással, a legfőbb erkölcsi törvények 
hatarain belül. Ezek a határok nem is bizonytalanok, 
bar nem igen szoktak róluk értekezni.

Az amerikai nép nem is nacionalista a szó mai 
európai értelmében.

Az amerikai nem is tudja felfogni, hogy mi a 
nacionalizmus, mert az ő nyelvében ez a szó egészen 
mast íCjez ki, mint a mi nyelvünkben. „Nacionális 
annyi, mint országos, nacionalista politikus az, aki 
nem csak a saját államának, hanem az Unió mind a 
negyvc nyolc államának érdekeit tartja szem előtt” 

ez az amerikai felfogás és a „nacionalista" szóba 
az amerikai akarva sem bit más értelmet belevinni.
. aga. a naclona,,zmus eszméje azonban nem idegen 
Amerikában sem. csak másként fejezik ki. ..Wrong, or
"fi. f' . m’J count'y , magyarul: „akár igaza van, 
akar nincs, - az én hazám!" Ebben nyilatkozik meg 
az arnettka; nacionalizmus, amelyben azonban nem 
minden amerikai osztozik. Stephen Decatur politikus­
tól származik ez a jelszó, mely befejezése volt egy 
hosszabb mondatnak: Ha az események folyamán

olyan helyzetbe kerül is Amerika, hogy« egy más nép­
pel szemben nem lesz igaza, akkor is a mi hazánk 
akar van igaza, akár nincs! Az iskolákban is terjesz­
tik ezt a gondolatot, amely ellen azonban tiltakoznak 
azok az emelkedett szellemű emberek, akik azt kí­
vánják. hogy hazájuk mindig csak az igaz ügyet tá­
mogassa es soha ne kerüljön olyan helyzetbe, hogy a 
világ azt mondja rá, hogy nincsen igaza. A Függet- 
ensegi Nyilatkozat hangsúlyozza, hogy Amerikának 

figyelemmel kell lennie a müveit világ közvélemé­
nyére, amiben benne van az a gondolat is, hogy 
egyetlen nép sem csinálhat magának külön erkölcsi 
törvényekéi, mert a civilizált népek legfőbb erkölcsi 
szabályai (például a tulajdonjog tisztelete, a törvény 
előtti egyenlőség és hasonlók) minden nemzetre 
nézve egyenlően kötelezők. Annak feltételezése, 
hogy a haza egy jogtalan és igaztalan ügy védelmében 
kon.nktusba kerülhet egy másik országgal és a felté­
telezett eshetőség bekövetkezésekor a hazát épen azon 
a módón kell szolgálni, mintha a haza egy jogos ügyet 
vall me21lC’ alacs°nyabbrendü erkölcsi felfogásra

A túlzó nacionalizmus nem egyszer felütötte fe­
jet az Egyesült Államokban, de nagyobb bajokat soha­
sem okozott.

1. A bevándoroltak csak az esetben honosíthatok! 
ha legalább öt év óta Amerikában laknak.

2. A külföldön született polgárok, valamint mind­
azok a polgárok, akik katholikusok, sem községi, sem 
varost, sem állami, sem szövetségi hivatalt nem vi­
selhetnek.

3. Minden nyilvános iskolában a protestáns biblia 
tanítandó.

A Minden tag esküt tesz arra, hogy semminő vá­
lasztásnál nem szavaz másra, mint csak olyan jelöltre, 
akt az Egyesült Államokban született és protestáns.

Egy esztendeig fejlődött ez a párt, de már a má­
sodik evben elvesztette erkölcsi hitelét és hamarosan 
meg is szűnt.

A polgárháború után is alakult egy titkos szövetség 
túlzó nemzeti jelszavakkal, Ku-Klux-Klan név alatt 
Ennek a névnek eredete homályos; a klán a skótoknál 
egy oly törzset jelent, mely az azonos eredetű csalá­
dokat foglalja magaban. A Ku-Klux értelem nélküli 
es. S'y l’ífonyos tekintetben miszticizmusával ható 
név. A (lel. államokban kezdődött ennek a titkos szö­
vetségnek a terjeszkedése, főként abból a célból, hogy 
a felszabadított rabszolgákat, akik szavazati joghoz ju- 
tottinr e joguk gyakorlásában megakadályozzák A 
Ku-Klux-Klan mindmáig fönnáll s a néger és a 
katholikus lakosságot zaklatja, templomaikat fel- 
fiyuitja s e mellett bizonyos erkölcsi bíráskodást akar 
gyakorolni: a klán álarcos tagjai lakásáról éjjel elra­
bolja,« azt a férfit vagy nőt, aki szerintük erkölcste­
len, kiviszik a község vagy a város határába, féiholtra 
vetik, azután meztelenre levetkőztetik, kátránnyal bc- 
kcnik. es csirketollban meghempergetve hazakergetik 

> omerdek visszaélést, számtalan kegyetlen gyilkossá- 
got követett már cl a Ku-Klux-Klan, de a tetteseket 
ha ki lehetett nyomozni őket, a törvény szigora utol­
érte. Baptista es methodista templomokban gyakran 
csapatostol jelennek meg a Klan fehér csuklyába öl- 
tozo t, álarcos lovagjai: ilyenkor a pap meginvitálja
mnnÄ. !'on"an beszédeket

1853-ben egy titkos politikai párt alakult, amely­
nek ez volt a neve: Native American Party, azaz ,.A
Született Amerikaiak Pártja”. Ez a név már maga is
soKat árul el; ez az új párt különbséget tett a szüle­
tett es a ..bevándorolt ’ amerikaiak között, azaz meg­
tagadta azt a jogegyenlőséget, mely az amerikai alkot­
mánynak legerősebb alapköve. Mivel az uj párt 
szembehelyezkedett az alkotmánnyal, léte és célja tör­
vényt, len volt és egész szervezetének és működésének 
titkosnak kellett lennie. A párt tagjait know nothing- 
oknak nevezték, mert a pártba való belépéskor esküt 
tettek arra, hogy bármit kérdeznek is tőlük a párt 
szervezetére, céljaira vagy működésére vonatkozólag, 

mindig csak ezt fogják felelni: 1 know nothing. 
azaz „nem tudok róla semmit". Ennek ellenére na­
gyon jól ismerjük a párt programját, mely a követ­
kező pontokból állott:

Ifi

Megintik, liogj 
való megtisztít: 
a rendőrség eh 
tív és polgári i 
sége között és 
elemek visclkei 
"■ízfa ma déle] 
D s egy 13 évi 
lek telten a de 
terjeszti a nyon 
iából, hogy a fi 
sarlóinak foszt, 
lagjai-c.
«!♦<

Andorra

mondanak a katholikusok és négerek ellen.

(Folytatjuk.)

,,Andorra” 
I ciaország és 
* vezetes, hog’ 

veredelt háb 
nak nem az 
köztársaság i 
Polgár lakná 
számára igen 
vén az egész 
másfél óra a. 
háborús léts; 
kasz gyalog 
osztagból áll, 

Ebben az 
bajok keletke 
deficit mutat 
gén, népiesen 
társaság. A k 
nem esett két: 
önmagát s e 
született a m< 
ügyi férfiaina 
ezentúl saját 
forgalomba. E 
bélyegek volt 
az andorraiak 
vagy anzix-ká 

A sajátgyái 
hozatalának h 
leg megrendül 
köztársaság t( 
emelte a hon] 
szanálási mtiv< 
korra kiküszot 
adósságait, am 
fékben kifejezx 
ki. .
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iumlx-nck kiváló elnöke*: Nagy József, licssr 
//x</ tiyuhival (lyiiry Lajossal ós a többi ta­
nokkal már nagy munkában vannak. Debre­
cen városa, az ipartestület, a kamara egyaránt 
•I legnagyobb készséggel igyekszik támogatá­
sukra lenni.

A tárlat elvit itthon egy kis mester-be­
mutatót is fognak tartani. Hisszük, hogy u k„, 
zonsvg is a legnagyobb érdeklődést fogja t 
nnsitani a debreceni iparosok szereplése iránt. 
Hiszen az ,, sikerük Debrecennek és a üszán 
Inlnak sikere, dicsősége lesz!

A váróteremben hagyta 
gyermekét egy anya

A vasutalioinás III. osztályú éttermében 
Molnár Istvánná kábái asszonyhoz odament 
egy alacsony, sárga ruhát viselő nő tegnap 
délután és Molnárnéra bízta gyermekét azzal 
nogy nemsokára visszamegy. Nem jött vissza 
azonban orak múlva sem, úgyhogy Mohámé­
nak a rendőr gondjaira kellett bizni a mintegy 
kethetes gyermeket. A fiúgyermeket a gyer- 
mekmenhelyen helyezték el, a lelkiismeretlen 
anya k,nyomozására megtette a rendőrség az 
intézkedésekét.

jl Csaknem elvágott a kör­
fűrész egy asztalost

í _ °r' Balla Gerö műasztalos üzemében, Török 
, Ba "U ucca 3' szám alatt súlyos baleset tör­

tént ma. Ifj. Demjén Sándor asztalos gépszij- 
jat olajozott, eközben inge hozzáért a szijjhoz 
amely az ingénél fogva felkapta a fiatalembert 

I es az epen működésben levő körfűrészhez 
csapta. A fűrész mindkét lapockája alatt nagy 

I sebet ejtett a szerencsétlenen, aki azonkívül 
súlyos zuzódásokat is szenvedett. A mentők 
1 eszes,tették első segélyben a szerencsétlen 
fiatalembert; majd a sebészeti klinikára szállí­
tottak Demjen állapota igen súlyos, mert sebe 
is nehéz, vérvesztesége pedig nagy. A rend 
ojsreg megindította a vizsgálatot annak tisz- 
azasara. hogy a szerencsétlenség ügyében 
erhel-e valakit felelősség.

A piaci razziák sikere
Megírtuk, liogy a piacoknak a zsebtolvajoktól 
va|o megtisztítását állandó rázz,'ázással akaria
;! rC',dorf8 el:r,,i' A hit folyamán több delek­
be és polgár, rendőr vegyült cl a piac közön- 
sc'gc kozott e$ kísérte figyelemmel a gyanús 
elemek viselkedését. A razziákat siker koro- 
"azla ma délelőtt: a rendőrség elfogott egy
, V,T' t;VLSCi"t- akikvt «ebtlvajláson ér­
ek letten a detektívek. A rendőrség most ki- 

leneszi, a nyomozást annak megállapítása cél- 
■iahok h°KV » fi'tk nem szervezeti, a piac vá- 
serloiiia!: íosztogalására szövetkezeti banda

roccefES vum*

Egy kis gyermek meghalt nadragulya 
mérgezésben

A debreceni egyetemi klinikán tegnap dél­
után mérgezésben halt meg egy 13 hónapos 
gyermek. A halott gyermek testét ielhoncolták 
és a boncolás eredményeként a kőrboctani 
intézet ma jelentette a rendőrségnek, hogy a 
gyermek nadragulya mérgezésben halt meg. 
lap Gjörgy volt a neve a kisgyermeknek, 
szülei a Pallagpuszta közelében lévő lieton- 
i.myan laknak. A halálos mérgezés \-alószi-

Iliién ugv történt, hogy a gyermek, amíg a 
földön játszott, egy nadragulyát vett a szá- 
i-h.i és a gyermek szokása szerint rágicsálni 
kezdte. Rövid idő múlva rosszul lett és szülei 
a munkából hazatérve a klinikára szállították, 
ahol azonban már nem tudtak segíteni rajt i. 
A rendőrség az adatokat a hajdusánisom csend- 
őrség tudomására hozta, mert az ügyben a 
további nyomozást a csendőrség folytatja le.
' ••♦Je

Ártatlannak mondta ki a törvényszék a lopással vádolt 
cigányokat, akik a csendőrség bántalmazása alatt vallottak

A ........... -.1, • ,A debreceni törvényszék Serly tanácsa ma 
tanon 'őtárgyalást ./nhtisz József és /«/írisz 
Zoltán liajduszov.iti. cigányok biinpvrcheu. A 
cigányokat tengerilopással gyanúsították meg 
és a lefolytatott nyrtmozás során a cscnüíirók 
valóban találtak is a cigányoknál körülbelül- 
ugsanannyi tengerit, amennyiről a lopási ügy­
ben szó volt. A kihallgatások során a cigá- 
nyok eleinte tagadtak, később azonban heis- 
mertek a lopást. Amikor aztán bekerüllek a 
debreceni ügyészség fogházába, visszavonták

beismerő vallomásukat és kijelentéi 
essk a csendőrök vcré-.c alatt váll 
fiukra a liiint, anivl.vhen ártatlanok, 
lak arról is, hogy a kukoricához, 
találtak, becsületes utón jutottak.

A törvényszék ma tanukat hali: 
cigányok állításaira és a vallomást 
igazoltnak is látta azokat. A tőivé 
leiében kimondta, hogy a cigányok 
és vsak a csendőrök bántalmazása 
látták he a hiim. amelyet nem Ive

lék, hogy 
áltál- ma- 

Bcszámoi- 
aniit náluk

galott ki a 
'k állal hu­
ny szék ité- 

árl.ulaimk 
miatt val- 

■ eltek el.

Meghalt a Hajdúszoboszlói cirkuszi 
szerencsétlenség áldozata
t . 'Iliink- nvM-

’ ♦ W v w v v ^

Andorra szanálja magát
„Andorra" köztársaság fekszik pedig Fran­

ciaország és Spanyolország között s arról ne­
vezetes. hogy még egyetlen állammal sem ke­
veredett habomba. Ennek a nagy pacifizmus­
nak nem az a magyarázata, mintha Andorra
oztársasag területét csupa szelíd, békés lelkű 

polgár lakná, hanem, mert a hadműveletek 
szamara igen kevés hely van Andorrában, lé- 
ven az egész Andorra területe akkora, hogy 
másfél óra alatt kényelmesen be lehet járni 
háborús létszámra emelt hadserege két sza- 
knsz gyalogos, katonából és egy géppuskás 
osztagból áll.

-Ebben az óriási birodalomban aztán némi 
l a ok keletkeztek az állami pénzügyek körül s 
deficit mutatkozott az államháztartás mérle­
gen. népiesen szólva eladósodott Andorra köz­
társaság. A kicsiny, de lelkes ország azonban 
nem esett kétségbe. Elhatározta, hogy szanálja 
önmagát s e cél érdekében egy-kettőre meg­
született a mentőötlet Andorra zseniális pénz­
ügyi férfiainak fejében. Elhatározták, hogy 
ezentúl saját gyártmányú bélyegeket hoznak 
forgalomba. Eddig ugyanis francia és spanyol 
bélyegek voltak forgalomban, aszerint, hogy 
az andorraiak melyik államba küldtek levelet, 
vagy anzix-kártyát.

A sajátgyártmányu bélyegek forgalomba- 
hozafalának hire mély hatást tett a pénzügyi­
leg megiendült andorrai kedélyekre s az egész 
köztársaság területén a legmagasabb fokra 
emelte a honpolgári öntudatot ez az ötletes 
szanálási művelet, mert ezzel egyszersminden- 
korra kiküszöbölik a köztársaság összes függő 
adósságait, ami summa summárum magyar ér­
tékben kifejezve kétezerháromszáz pengőt tesz 
ki. .

Több tel,en hirt adtunk mar arról :l meg­
döbbentő szerencsétlenségről, amely a Hajdú­
szoboszlói Fidél cirkusz bucsuelőadásán tör­
tént. Mint emlékezetes, Benjámin Márton er'í- 
miivész mellén elhelyezett üllőn egy vasdara­
bol vert szél két lakatoslegény. A produkció 
közben az egyik kalapács leszakadt nyeléről 
és fejbesujtotta Benjámint, akit súlyos sebé­
vel a debreceni egyetemi klinikára szállítot­
tak a tragikus cirkuszi előadás után.

A szerencsétlen crőmiivész állapota javult

Ugyideig, később azonban agyhártyagyulladás 
lepett fel és olyan komplikációk állottak be, 
amelyeket Benjámin szervezete sem tudott el­
viselni :ma délelőtt belehalt sebesülésébe. A 
28 evcs crobuvész halála annál tragikusabb, 
mert felesége és két gyermeké gyászolja. 
Benjamin a hét folyamán tiszta eszméletnél 
kijelentette, hogy a szerencsétlenségért sen­
kit sem okol, véletlennek tulajdonítja a sulyos 
kalapács nyelének eltűrését.

A városi tanács szaporítani akarja 
a játszóterek számát

Debrecenben 15100 tizenkét éven alul lévő
gyermek van

A népjóléti miniszter nemrég körrendeletét 
intézett a városokhoz, rámutatva annak a fon­
tosságára, hogy a gyermekek részére játék
tereket létesítsenek, ahol a szabad levegőn 
mozoghatnak és játékeszközökhöz juthatnak. 
A miniszter jelentést kívánt arról, hogy az 
egyes városokban jelenleg hány játéktér van 
és hogy mennyi a 12 éven aluli gyermekek 
száma, mert ahoz képest kívánja elbírálni azt. 
hogy elég-e a játéktér.

Debrecen város tanácsa csütörtöki üléséből 
terjesztette fel a kívánt jelentést a népjóléti

miniszterhez, elmondva, hogy Debrecenben je­
lenleg két játéktér van, amelyeken a gyerme­
kek képzett jatszónénikék felügyelete alatt és 
vezetesevel szórakoznak. A tanács egyébként 
7 mar csak a törvényhatósági bizottság uta­

sítása szerint is a jövőben szaporítani ki- 
vauja a játékterek számát.

A városi tanács egyben jelentést tett a nép- 
joleti miniszternek arról is, hogy mennyi Deb­
recenben a 12 éven aluli gyermekek száma A 
jelentés szerint ez 15.000-re tehető és ebbői 
mintegy 7600 a külsőségekre esik

I tZ ?£yé?Zfég Efdäyi Béla ellen mosTádtT U 
j a vádiratot, amelyben megdöbbentő uj részletek 
bizonyítják a milstatti dráma életben maradt sze­

replőjének bűnösségét
Budapest július 13. 

A budapesti királyi ügyészség tegnap adta 
ki vádiratát az Erdélyi-iigybcn.

fcddig ismeretlen, érdekes adatokkal van 
tele a vádirat.

Kiderült abból, hogy
I orgács Anna a Generáli kis gépirónöje volt 
mindaddig, amíg felfedezett magában egy 
„mélycsengésii, nemes lírát“, színházi ta­

lentumot.

Három évi szinilskola után a Belvárosi Szín­
háznál kupon alkalmazást, ahol eleinte csak 
fellépésenként fizették. Sportlédi is volt For­
gács Anna, vívott s Így ismerkedett meg egy 
napon a Santelli-féle vívóteremben Erdélyi 
Bélával. Forgács Anna eleimén nem törődött 
a ióarcu, keinenykütésii monoklis Erdélyi Bé­
lával. Érintkezésük egészen futólagos termé­
szetű volt.

Erdélyi azonban szemet vetett Forgács

Telefon
10-94

Mgy-e kedves olvasó.
Ön is tudja,
Hoey a leyjobl) és legfrissebb, 
Fűszer- és csemegeáruk 
l-Bálffynál kaphatók.

KOSSUTH u. 7. XX"

Annára és hogy a leány figyelmét magára 
irányítsa, inzultust inszcenált Forgács 

Anna egyik udvarlójával.
A ''X öze hu es párbaj után első útja Forgács An- 
iiího/ vezetett és ettől a perctől kezdve For­
gács Annát Frdélyi Béla felette érdekelni 
kezdte. Erdélyi a gyakorlott rutiniúr most már 
nyeregben érezte magát, most már 

nem udvarolt többé, hanem kezdett a fö­
lényes, erőszakos, ragadozó férfi szerepé­

ben bemutatkozni.
I"orgács Anna érdeklődése közben szerelemmé 
mélyült és a fiatal színésznő egy este ezt irta 
titokzatosan őrzött naplójába:

Béla hős, gáncstalan lovag igazi férfi 
és tudom, hogy ö lesz a végzetem.

I.súrol estére gavallérosan gondoskodott Fr- 
déhi Forgács Anna szórakoztatásáról. Később 
I orgács Anna boldog szerelmi napjaira nehéz 
napok következtek, mert

Erdélyi Béla brutalitása napré . pra job­
ban fokozódott.

Állandóak lettek közöttük a hex, összekoc­
canások és egy ízben

Erdélyi botjával úgy elverte ;■ fiatal 
leányt a Gizella téren, hogy alt For­
gács Anna testén tört el. Egy más alka­
tommal a Papagáj-mulató előtti v ö it is a 

bot döntötte el. 
l'J2i március 10-én, egészen és. vétlenül, 

még a barátok legnagyobb' megdöbác, ésére is. 
Erdélyi Béla házasságot kötött 1 . rgács 

Annával.
A leány szülei ellenezték a házassági,', de For­
gács Anna könyörgéssel, sírással m ,,'s ki­
vitte, hogy apja hozományt adott ne', i , 5 mil­
lió koronát arra, hogy Erdélyi egzisztenciát te­
rvimsen magának. A 75 millió a házasságot kö­
vető napokban már egy budapesti bankba 
vándorolt, hogy Erdélyi néhány hamis váltója 
ne érje meg a veszedelmesen közelgő lejárat 
napját.

lellemzi Erdélyi és Forgács Anna liázas- 
•Metét az a mondat, amit egy leveleőzlapon irt 
egyik barátnőjének Forgács Anna:

Csak a körülmények változtak, a verés 
maradt.

A régi összekoccanásokhoz és a régi élei­
hez uj momentum járult, a krajcáros anyagi 
gond.

Részletesen foglalkozik a vádirat a millstatti 
nyaralás körülményeivel és rámutat atra, hogy 
Erdélyi Bélának ebben az időben Igen sok ha­
mis váltója volt forgalomban.

A nagyvilági dőzsölő élethez szokott vi- 
iágfinak mindössze 9011 pengő volt a zse­
bében, amikor a nyaralásra elindultak. Er­
délyi a házasság megkötését követő har­
madik napon 20—20.000 dollárra biztosította 

a maga és felesége életét.
Kérdés, hogy miből vélte kifizetni a 2M0 pen­
gő évi biztosítási dijat?

Es aztán elkövetkezett az .amiről annyit 
beszéltek hosszú hónapokon keresztül, a mill- 
statli rejtélyes halál és az ősszel jön a főtár­
gyalás.

Megkezdik a Diószegi ut 
burkolását

A városi tanács pénteki ülésén dr. Magos. 
György polgármester szóvátette, hogy a Dió­
szegi útra már egy éve kihordták a köveket 
az ut javítására, azonban a munkát még most 
sem kezdték meg. A kövek ott hevernek az 
ut két oldalán .akadályozzák a forgalmat és 
szerencsétlenséggel fenyegetnek. A napokban is 
felborult rajtuk egy talyiga.

Megállapították aztán, hogy a Diószegi ut 
javítására előirányzott összeget tavaly az 
Acsádi ut javítására használták fel. Az Idén 
ismét rendelkezésre áll a fedezet és most rö­
videsen meg is kezdik a munkát a Diószegi 
utón.

••

Zóna reggelik, zóna ozsonnák
egész nap

Fösör egy pohár 32 fillér
a

VÁROSHÁZ
SÖRCSARNOK és ÉTTEREMBEN.

■

3



k V Vi

jnrrtTmtn.,*'8“1 .rr(TffT’f mvk

Uj rendelettel szabályozza a belügyminisz-1 
ter az Egyesült Államokba bevándorolni 

akarók útlevelének kiállítását
Budapest, július 13.

A heliiv; viliiniszlur .íz útlevelet kiállító hu - 
t 'sávúkhoz kör remieletet iutv.zcit az úszuk- 
. iiiv'ikai l'^vi siilt Államokban érvénybe le­
nül ni hexámlurlási rendelkezések tárjiyában. 
I 's/.u iiit a be\ ándor'ák a következökep oszt i- 
Ivo/ltatók:

I. K\inán kivii! ezek a bevándorlók minden 
korlátozásié! mentesen buboes át ha lók. Ide tar­
ló/íjak íz amerikai állampolgár felesége, kis­
kort! gvermekei és az amerikai állampolgár- 
> ággal bin) m". férje, ha a házasságkötés 1928 
innii!s l-e előtt történt, továbbá a főiskolai ta­
nárok. lelkész».k„ í »iskolai hallgatok, a hixa- 
i isiik gyakorlására igyekeznek az hgyesiilt 
Alkuitok területű re és végül azok a nők, akik 
1 á/.asságnk előtt amerikai állampolgárok vol­
tak.

Kvótáit belül kedvezményes. A m.tgx ar

létszámot a bevándorlási törvoiiy 473-ban álla­
pit ia meg. I.z a kx »la haxónként 47 s emélxie 
s/ó!. A k\ólában 50 százalékig elsőbbségi jogot 
kapnak az amerikai állampolgárok édes szülei, 
továbbá a nagykorú amerikai polgárnő, ide­

ié ne.
3. Kvótán belül kedxezménx nélkül. Ha kvóta 

kedvezményezettekkel nem telne meg, a felí­
rna r adó számokat kiadj k ,iz egyéb kiván­
dorlók részére, tekintet nélkül rokoni kapcso­
latokra. A kvóta hovatartozás, az illető szü­
letési helye szerint számit, tekintet nélkül az 
állampolgárságra. Aki tehát jelenleg megszállt 
területen született, azonban magyar állampol­
gár, az illető ország kvótájára számit.

4. Nem kivándorlók. Idetartoznak a látoga­
tók, a luxusatasok stb. akik külön egyéni elta­
lálásban részesülnek s akiket nem tekintenek 
bevándorlóknak.

A református egyházrészek szervezését szep­
tember 1-én kezdik meg

A presbitérium jegyzőkönyvben örökítette 
meg Juhász Nagy Sándor érdemeit

\ debreceni református egyház pres­
bitériuma ma pénteken délután 3 óra­
kor a presbiteri.mi üléstermében trvii- 
Pst tartott, amelyen dr. Révész Imre 
lelkész és Márk Endre helyettes fő- 
eondnok elnökölt. A gyűlést dr. Ré­
v-ész Imre emelkedett imája nyitotta 
meg. Az adományok bejelentése során 
tudomásul vette a presbitérium, hogy Si- 
iniy Ovula az ispotály! szegéinek ré­
szére 3000, dr. Mugoss György polgár­
mester pedig a homokkerti templom- 
alapra 1000 pengős adományt tett.

Elismerés Juhász Nagy Sándornak
Dr. Juhász Nasv Sándor főjegyző je­

lentette ezután, hogy a debreceni refor­
mátus egyház egvházrészcinek szerve­
zetéről szóló szabályrendeletet az egy­
házkerület elfogadta és igy az életbelé­
pett. Beterjesztette a lapunkban már is­
mertetett egyházrészi beosztást, esze­
rint Csapó. Petúnia. Piac, Mester. Kos­
suth uccui. Árpád téri és Ispotályt egy- 
házrészekre oszlik a debreceni egyház. 
Ezenkívül három "körzetet alakítanak; 
a Nyilas telepit, amely az ispotálvi, a 
homokkertit, amely a Kossuth uccai. a 
csapókertit, amely az Árpád téri egy­
házrészhez tartozik. Az Ondód, Elep, 
Elies, a Piac uccai. az erdőségek a Csa­
pó uccai. a többi tanvavidék a Mester 
uccai egvliázrészhcz tartozik.

A presbitérium az előterjesztéseket 
tudomásul vette és hozzájárult a lelké­
sz! kar javaslatához, amely szerint az 
egyház részek lelkészei lesznek: a Csa­
pó uccai körzetben dr. Révész Imre, a 
i’éterfia uccai körzetben dr." Baltazár 
i »czsö püspök, a Mester uccai körzet­
ben Uray Sándor, a Piac uccai körzet­
ben Szele György, az ispotálvi körzet­
ben Molnár Ferenc, a Kossuth uccai 
körzetben fiain Mihály, az Árpád téri 
körzetben Knlozsváry Kiss László.

Felkérte a presbitérium a lelkészi 
kart, hogy az ni egyházrészek szerve­
zését dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző 
központi irányítása mellett szeptember 
I én kezciiék meg.

Dr. Révész Imre a határozat kap - 
vsán utalt arra. hogy a debreceni egy- 
i'nzat ni fejlődén korszak elé viszi az 
i'gyliázrészck szerinti uj átszervezés, 
amely mellett mégis megmarad a nagy 
debreceni egyház történelmi egysége. 
A korszakalkotó újításban rendkívüli 
érdemei vannak dr Juhász Nagy Sán­
dor főjegyzőnek, aki a szó szoros ér­
telmében fáradságot és időt nem kímél­
ve dolgozott a nagyjelentőségű szer­
vezet megteremtésén. Indítványozza 
hogy ezt a nagyzerii építő munkát az­
zal jutalmazza a presbitérium, hogy dr. 
Itihász Nagy Sándor érdemeit foglalia 
jegyzőkönyvbe.

Dr. Juhász Nagy Sándor a dicsére­
tet a presbitériumra és a lelkészi kaira 
hárítja vissza. A presbitérium olyat 
őszinte lelkesedéssel és készséggel ka­

rolta fel a nagy eszmét és Debrecen 
kivaló lelkészi kara. — amelyért az 
egyház csak hálát adhat Istennek, 
annyi buzgósággal segítette diadalra, 
annyi készséggel áll máris a korszakos 
jelentőségű újítás megvalósítása szolgá­
latába, hogy ezek mellett az ő érdeme 
eltörpül. A lelkészi kar előtt mintaké­
pül ott lehet az i. paróchiális kör. amely 
most Csapó uccai egyházrésszé válik, 
amely a háború végtelen nehéz idejében 
és azóta is mint a debreceni egyház 
megszervezett része .működik. Ennek 
az egyházrésznek fényes eredményeit 
már láttuk, látjuk most is, amidőn alig­
hogy életbelépett az egyházrészek 
szervezetéről szóló szabályzat, a Csapó 
uccai eg\házrész jövő évi költségvetése 
mái előttünk fekszik. Ezért az. úttörő, 
ieiivcs, például szolgáló munkáért az 
egv házrészek megszervezése körül en­
nek az egyházrésznek kitűnő vezérét, 
dr. Révész Imrét illeti elsősorban kó­
sza net.

Má>k Endie méltatta meg szép sza­
vakkal dr. .juhász Nagy Sándor érde­
meit. maid a presbitérium elfogadta in­
dítványát amely szerint dr. .Juhász 
Nagy Sándornak az egyháziv.»zck szer­
vezetéről szóló szabálvrcnuelet megal­
kotása körül szerzett érdemeit dr. Sza­
bó Ferenc örökíti meg a presbitérium 
jegyzőkönyvében.

Az egyek! egyház kérelme.
Ezután az egyek! fiókejr-’liáz kérel­

mének ti igyalá-sára térte : t j>veken 
csak leánvegvház van. a tiszafüredi 
lelkész teljesíti itt a lelkészi szolgála­
tot. az egyeki egyház presbiteri tuna 
azonban azon van. hogy leikésze le­
gyen. anyaegyházzá váljék. Missziói 
lekészséget kér a püspök úrtól, de kéri, 
hogy ennek a lelkészségnek a fentartá- 
sában a debreceni egyház is segítségére 
legyen és az Egyek székhellyel felállí­
tandó missziói lelkészséget bízzák meg 
az < »hat és a Hortobágy reformátusai­
nak lelki gondozásával. A presbitérium 
a kérdésben csak elvi határozatot ho­
zott. Kimondta, hogy bár az egyeki 
egyház íenhatósága alá az Ohaton 18, 
a Hortobágyon 15 református család 
tartoznék körülbelül 1/0 lélekszámmal. 
számszerűen tehát nem látszik a feladat 
fontosnak, mégis az egyház és a liitvé- 
delem nagy érdekeire tekintettel haj­
lamlő hozzájárulni az egyeki missziói 
lelkészség ientürtéisához, természetesen 
csak olyan mértékben, aminK azt a lel­
készségnek a debreceni egvliáz hívői­
nek tett szolgálata indokolja.
Két vall isoktatói lelkészi állás betöltése

A Mákká v Lajos vallások tató tanár 
nyugdíjba vonulásával megüresedett 
vallások tató lelkészi állásra a presbi­
térium ihr’dy Dániel segédlelkészt hív­
ta meg. egv másik v allásoktatói lelkészi 
állást is alkotott és erre Halász András 
lelkészt választotta meg egyhangúan.

X Kisivniplom megnyitása.
X Kistcmplnmot a presbitérium a pá­

tens elleni küzdelem emlékére emlék­
táblával jelöli meg s el is fogadta dr. 
Révész Imre lelkész szövegét, amelyet 
már a Debreceni Független Újság is­
mertetett.

A Kistcnwlom megnyitásának határ- 
napiéit a presbitérium augusztus 2(>-Ihiii 
állapította meg. Iia ezen a napon a 
megnyitásnak akadálya lenne, szeptem­
ber s-án nyitják meg a Kistemvlomot. 
A megnyitás alkalmával ebben a tem­
plomban visszatár ezután az istentiszte­
let régi rendje is. a Nagytemplomban 
vasárnap délelőtt 10 órakor, a Kisteni- 
plomban 9 és 11 órakor lesz isteni tisz­
telet. az njkeii vér re urvacsoraosztás is.

Késett a Dóczi-intézet építkezése
Tudomásul vette a presbitérium, hogy 

a Dóczi intézet építkezése nem halad 
előre az előirt tempóban, részben az 
alapnál előadódott építkezési akadá­
lyok. részben pedig azóta a rossz idő­
járás miatt. A teljes elkészülés és az 
átadás időpontúit október 31-re tolta ki 
a presbitérium.

1 li nevet is adott a telsőleánvnevclö 
intézetnek a presbitérium, szentesítve 
a közhasználatú neve1;, hivatalosan is 
..A dcbrccésj református egyház Dóczi 
leá'iyiievclö intézetének" nevezve el. 
Dóczi Gedeonra és Dóczi Imrére emlé­
keztetőül.

Pályázat tanári állásokra
Kavics Júlia, Nagy Ferencné polgári
•*••**♦*

1928 július 14. 
jtewsiKs: .v. ..í*v*>aewwsüV'«í-»

leányiskolái tanár nyugalomba vonult 
érdemes szolgalat után. Melyére pályá­
zatot hirdet a presbitérium, épen úgy, 
mint arra az ui zene-földraiz tanszakos 
tanári állásra, amelyet a k"'/.oktatás­
ügyi minisztérium ni államsegélyével 
létesítenek.

Juhász Nagy Sándor érdemeinek 
méltatása

Dr. Szabó Ferón. ii. főjegyző terjeszti 
ezután elő dr. Juhász Nagy Sándor tá­
vollétében több presbiternek azt az in­
dítványát, hogy dr. Juhász Nagy Sán­
dor főjegyzőt, aki most, jmiius I -én töl­
tötte be szolgálatúnak 15. évét. eggyel 
magasabb fizetési osztályba sorozza a 
presbitérium. Az. indítvány megemléke­
zett arról a nagyjelentőségű munkáról, 
amelyet az. egyház ügyei körül dr. Ju­
hász Nagy Sándor az elmúlt 15 év alatt 
végzett, megállapította, hogy a kitűnő 
főjegyzőnek nagy része van abban, 
hogy az egyház anyagi ügyei elrende­
ződtek. intézményei ni fejlődésnek in­
dul tűk. Munkaköre is olyan széles, el­
foglaltsága olyan nagy. hogy dr. Ju­
hász Nagy Sándor me érdemelten lép 
a szolgálati ideje által is indokolt ma­
gasabb fizetési osztályba.

A javaslatot egyhangú lelkesedéssel 
és éljenzéssel fogadta e! a presbitérium.

Elfogadta ma presbiteri gyűlés az 
egyház jövő évi költségvetését, maid 
több kisebb ügy letárgvalása után vé­
get ért.

Egy világjáró magyar fíu 27.540 kilo­
méteres ut után Debrecenbe érkezett
Pénteken délelőtt érdekes világjáró jelent­

kezett a városházán, egy sportruhás fiatalem­
ber, aki eddig már 38 országot gyalogolt ke­
resztül. A globetrottert Steppinger Károlynak 
hívják, magyar származású és- később került 
ki külföldre. Eredeti foglalkozása nyomdász, 
jelenleg világjáró és belga és svéd lapok szá­
mára ir útjáról tudósításokat.

Steppinger Károly a csikágói Central Tou­
ring Club 350.000 svájci frankos dijáért verse­
nyezve járja a világot. Ezért a hatalmas össze­
gért 1924 junius 8-án huszonöt világjáró in­
dult el a brüsszeli városháza elől. A feltételek 
szerint 62 országot, mindegyik országban 25 
várost kell begyalogolniok s közben levelező- 
lapárusitásból tartják fenn magukat. A világ­
járóknak 1930 junius 8-ára kell visszaérkez- 
niök a brüsszeli városháza elé; a győztes az. 
aki leghamarabb ott lesz.

Steppinger Károly reméli, hogy megnyeri a 
dijat, mert eddig már 17 napi előnyre tett 
szert versenytársai előtt. Eddig 27.540 kilo­
métert gyalogolt távolságmérővel méri —, 
38 országon keresztül, át Európán, Kisázsián 
és Afrikán. Magyarország a 39-ik ország, me­
lyet érint s benne Debrecen a 18-ik város. A 
világjáró nagy útjában kilenc, rendkívüli talp- 
vastagságu csizmát nyütt el, ezeket Belgium­
ból kapja reklámcélra.

Különleges érdekesség az az óriási méretű 
könyv, amelyet nagy utján magával visz. A 
könyvben eddigi állomásairól vannak fényké­
pek. városcimererk, pecsétek, bélyegek, kis 
gobelinek, hímzések, köztük egy gyönyörű

matyóhimzés, — érdekesebbnél érdekesebb 
dolgok, egész kis néprajzi gyűjtemény. Az 
egyik német városban például Luther pecsét­
gyűrűjét nyomták bele. Számtalan aláírás van 
benne, köztük a legnevezetesebb embereké. 
Aláírta Ebert, a néhai német birodalmi elnök, 
Mussolini, akitől 500 lírát kapott utravalóul, 
Zita királyné Lequeitoban; benne van Mis- 
tinguettenek az autogrammos fényképe, Nina 
Panck Nagelnek, Dánia női kultuszminiszteré­
nek az aláírása. Autogrammot adott a könyv 
számára Rossi, Matteotti gyilkosa, Benes, 
Nurmi, a finn csodafutó, Sikorszky lengyel 
hadügyminiszter, az észt, finn és lett miniszter- 
elnökök, Palesztina kormányzója és sok ezren 
mások. A könyv a Brittish Museum számára 
készül, aki legelőször beviszi a versenyzők 
közül, 20.000 dollárt kap érte. Debrecenben is 
beragasztották az albumba a város színes cí­
merét és lepecsételek a város pecsétjével.

Steppinger Károly, aki angolul, németül, 
franciául, olaszul, magyarul, szlávul, dánul, 
svédül és spanyolul beszél, szombaton még 
Debrecenben tartózkodik. Szeretné, ha itt va­
laki egy farkaskutyát ajándékozna neki, hogy 
a kutya vinné vándorlásai közben az albumot, 
mert a kutyája, amit az egyik külföldi város 
rendőrségétől kapott, Norvégiában megfa­
gyott. A szívességért levelezőlapokat és bélye­
geket küldene a nagyvilágból.

A világjárónak még 20.000 kilométernyi útja 
van hátra. Legközelebbi állomása Trieszt, 
ahonnan Pernambuccoba hajózik.

Férfinek néztek egy etonfrizurás leányt 
a kecskeméti nőiuszodában s átküldték 

a férfiosztályra
Kecskemét, i'ilius 13. A nasty melegben is 

napról-napra zsúfolásig megtelik a városi 
fürdő, ahol tegnap könnyen végzetesé válható 
kihágás történt az erkölcs ellen. A kecske­
méti fürdőben még elkülönített részlten fűidé­
nek a férfiak és ti nők és a fürdő felügyelő­
sége' nyilván a hatósági rendelet értelmében, 
szigorúan vigyáz arra. hogy a merészebb nem­
hez tartozó fii időzök nszórnhában meg ne kö­
zelítsék a hölgyek exkluzív medencéjét. Az 
egyik sn»szemű felügyelő tegnap fel is fedezett 
valami gyanúsai. Azl vette ugyanis észre, hogy

a ttöi tusnál eg»' trikós térti ólálkodik.
A buzgó felügyelő éles hangon felelősségre 
vonta a női fürdő szerinte hív.illan vén­

át cincii a férilus/odába! Magának itt 
nincs helye kiállott rá.

A hölgyek között természetesen nagy ribiiió 
és kiváncsi érdeklődés támadt. A felügyelő 
éies hangjára összefutottak a iiirdözö hölgyei, 
és izgatottan várták a fejleményeket. Ezek 
azonban egész más Irani t vettek, mint ahogv 
a kiváncsi hölgyek, de a felügyelő is elképzel­
ték. A kiutasított egyén ugyanis megfordult és 
. kkor

a közönség nagy gamünmára sz.emmcllát- 
hatélag bebizonyosodott, hogy akit a túl­
buzgó felfigyelő hátulról férfinek nézeti 

szintén nti.
akinek a gyengébb nemhez tartozását a szc-

siPKOviTS Béla"
Tükörgyártás Üvegcslszolás.
Kirakatok tükrözése, épület és portál üv<- 
gezés. Nagyvárad u. 16 (Szív u ) Tel. 35Ö

31 Margit strandfürdő nyitva van!
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) debreceni Közjótékonysági 
Egyesület intézmények létesítésére jú­
lius 19-én, csütörtökön délután 4 órakor 
az cgevsiilct ii.v;v\czető igazgatójának 
hivatalos helyiségében (Bocskay-tér I. 
sz. Népház) közgyűlést tart, melyre a 
tagokat ezennel mcghivja. I'árgysoro- 
zat: Évi jelentés 1927-ről, Zárszámadá­
sok és feliigyetőblzottság jelentése. 
Költségvetés. Igazgatósági tagok és 
feliig velőbizottság választása. I Set le­
ges indítványok.

Mesterembereket is toboroz a 
honvédség. A honvédelmi miniszter 
leirt a városhoz, mely leiratban azt 
jelzi, hogy a jövőben a hadsereg szá­
mára mesterembereket is toboroz és 
ezek számára messzemenő engedmé­
nyeket nyújt.

A Közhasznú Munkáskert f gye- 
siilet elnöksége felkéri az érdeklődő 
tagokat, hogy július 15-én, délután ,i 
órakor a Petőfi, Ferene, Károly telep 
lakói minél nagyobb számban jelenje­
nek meg. Elnökség.

- A debreceni motorosok Tiszapoj- 
«áron és a Mohi-pusztán. A Tiszántúli 
Automobil Club motoros szakosztálya 
legutóbbi szakosztályi üléséit a Bükk 
és Mátra vidéki Automobil Club meg­
hívására elhatározta, hogy az egri, 
miskolci, sátoraljaújhelyi, gyöngyösi és 
nyíregyházi motorosok által rendezen­
dő közös kiránduláson részit esz. Ta­
lálkozás vasárnap délben 12 órakor a 
Tiszapolgári községháza előtt. Fbéd 
halpaprikás, azután kirándulás a Molli­
es Onodi-pusztára. Visszaindulás este.

TiTD 1 termé­
szetes

keserüviz
gyomor óm béltlsztltó hatása párat­
lan. Ne tévessze összb másfajta keserű- 

' vízzel. Mindenütt kapható.

Baleset a Dóczi-épilésénél. A Dóczi-inté- 
zet építésénél Patronyák József bádogossegéd 
a tető szerelési munkálata közben vigyázatla­
nul a léc közé lépett és bezuhant a padlásra. 
Az esés következtében Petronyák József jobb 
alsó karján két hétig gyógyuló csontrepedést 
szenvedett. A rendőrség lefolytatja a nyomo­
zást a baleset ügyében.

Elloptak egy bicikliről egy kabátot. — 
Weintraub Dezső 19 éves kereskedő pénteken 
délelőtt a Hadházi ut 19. szám alatt levő szé­
násbódéba ment be, hogy ott üzleti ügyeket 
bonyolítson le. A keritésnek támasztott bicik­
lijén itthagyta kabátját, amelyet biciklizés köz­
ben levetett. Amikor kijött, meglepődve vette 
észre, hogy a bicikliről a kabátját ismeretlen 
tettes ellopta. Azonnal a rendőrségre ment és 
megtette a feljelentést.

- Leo mester, a legjobb magyar bű­
vész a Dréhcr kerthelyiségében. Drum 
Ilona, a gitáros csalogány fellép Leo 
mester nagy büvészestjén.

A Kereskedő Ifjak Dalköre zene- 
miidal-pályázatának eredménye. A deb­
receni Kcresk. Ifjak Dalköre április fo­
lyamán dicséretre érdemes példával 
előljárva pályázatot hirdetett egy ha 
zafias tárgyú férfi négyeskarra irt 
könnyű miidalra. A pályázatra 16 jobb 
nál-jobb mii érkezett be. A bíráló bi­
zottság most döntött s az első dijat: 80 
pengőt Borsay Samu nyug. kát. zene 
igazgató Budapest nyerte. „Szép Erdé­
lyem“ jeligéjű pályamunkájával. A má 
sodik dijat: 40 pengőt, Kárpáti Sándor 
nv. tanár, zeneszerző Sopron, nyerte 
...lövőnk ismét szép lesz“ jeligéjű pá­
lyamunkájával. A harmadik dijat: Di­
cséretet kapott, ugyancsak Borsay 
Samu ny. kát. zeneigazgató Budapest 
nyerte ..A hazáért“ jeligéjű pályamun­
kával.

Biharinegye is alkot cserebogárir­
tási szabályrendeletet. Debrecen vá­
ros, mint emlékezetes, egyik legutóbbi 
közgyűlésén hosszas és humoros vita 
után cserebogárirtási szabályrendeletet 
alkotott, az egyre jobban fenyegető és 
egyre nagyobb kárt okozó cserebogár- 
veszedelem elhárítására. A cserebogár- 
veszedelem azonban természetesen 
csak akkor lehet hatásos, ha az nagy, 
összefüggő területen egyszerre törté­
nik, mert a cserebogár tudvalevőleg 
repülő állat és nem nagyon nézi a 
k< zigazgatasj határokat. - őt lehet mon­
dani, orv destruktiv repülő állat, mert 
egyáltalán nem veszi figyelembe a ha­
tósági intézkedéseket. Ezért a cserc-

Aki friss és egészséges akar lenni és
nem akarja, hogy kemény legyen a széke, 
folyton fájjon a feje és bőre tele legyen 
mindenféle pattanással, igyék hetenként 
cgyszer-kétszer reggelizés előtt egy po­
hár természetes „Ferenc József" keserii- 
vizet. A hadikórházakban végzett orvosi 
megfigyelések szerint a Ferenc József vi­
zet a súlyos betegek is szívesen használ­
ták, mert ez minden kellemetlenség oko- 

I zása nélkül biztosan hat. Kapható gyógy 
szertárakban, drogériákban és fiiszerüzle 
lekben.

bogár-szabály rendeletét hasonló sza­
bály rendelői alkotása végett megküld­
ték a szomszédos törvényhatóságok­
nak is. A cserebogár hadjáratnak már 
mutatkozik az első eredménye, mer1 
Bihanuegve értesítette Debrecen vá­
rost. hogy szövetségre lép vele a cse­
rebogár ellen: legutóbbi közgyűlésén 
hasonló szabályrendeletet alkotott a 
cserebogárirtásról, mint I )cbrccen.

— U.i műsor a Bonboniere kabaréban.
A Városház étteremben szereplő Bon­
boniere kabaré e hó 16-án, hétfőn este 
Hj tagokkal teljesen uj miisort fog be­
mutatni. Kovács Andor az országos 
hírű konferanszié, darabban, szólóban 
és legújabb aktuális konferanszaival. 
Simát Ede négy uj szerepben. Madje 
aiidSteente angol ének és tánckettős. 
Xöklv Márá|i3u uj csevegésekkel. Rad- 
vánszkv Anny Egy é.i Tokióban e. jele­
netében. Mcríy Roy, hálós Lonczy és 
Eleit Orcy uj szólókkal. Pórffy Mihály, 
a nagyszerű komikus ma. .szombaton és 
vasárnap búcsúzik el a debreceni kö­
zönségtől. — A hétfői miisorban a kö­
vetkező bohózatok kerülnek szilire: A 
bűvös szék. Audiencia, Avance, Zöldy 
Kovács és Sitnay komikusokkal a fő- I 
szerepben. Előadás előtt 9 órától tízig ! 
az úri közönség táncol és előadás után 
szintén táncolnak a budapesti Tabarin- 
mulató jazz zenekarának zenéjére. Ilyen 
ragyogó jó műsor még nem volt a Bon­
boniere kabaréban.

— Nézze meg Leo mester csodás mű­
sorát a Dréher kerthelyiségébert.

— Itt a befőzések ideje! Gyümölcsök, 
saláták, főzelékek, stb. befőzéséről vilá­
gos, szakszerű leírást találhat Dr. Hű­
vösnél Befőttek, saláták és főzelékek c.fü­
zetében. Okvetlen vegye meg. Ára 2.— 
pengő. Kapható: Hegedűs és Sándor Rt. 
könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.

Gyönyörű angol tenniszpullover 
9.80. Legszebb fürdőruha újdonságok 
szenzációs olcsó árban újra megérkeztek 
Havas harisnyaházba.
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MŰSOR:
SZOMBAT este: Csókoljon meg! Pikáns 

francia bohózat.
VASÁRNAP délután: Igazi passió. A bu­

dapesti Nemzeti Színház vendégjátéka. 
VASÁRNAP este: Igazi passió. A buda­

pesti Nemzeti Színház vendégjátéka. 
HÉTFŐ este: Igazi passió. A budapesti 

Nemzeti Színház vendégjátéka.

ÍZINHXXZ! SROO* >)
NiKÁŐ tr

Ma. szombaton a prózai cgyiitte 
utolso felléptével: Csókoljon meg! l’i 
káns francia bohózat. Irta: Tristan Bér 
nard. Iordította: Heltai Jenő. Csókoljon 
men! kizárólag felnőtteknek való darab 
azért a t. szülök semmi szín alatt se 
engedjék serdülő gyermekeiket a Csó­
kodon mse! mai előadására. Aki ka­
cagni a;-.. :. ne mulassza el megnézni a 
mai előadást, melynek főszerepeiben 
Halasi Mariska, Herman Manci, Csapó 
Marin. Szatlmuírv Margit. .Forgács 
(Boueatel), Rajz Ferenc (Oaston). 
László (ívnia (Márki). Szigetin Andor 
(Ledere) és Szigeti Jenő (Lord Asii- 
well) eg\ től-egvig hrilliáns alakítások 
kai fogják egész estén át szórakoztam 
a publikumot! Csókoljon meg! ma este 

színházban!
Vasárnap délután .5 árukor, este fél 

ó-kor, valamint hétfőn este fél 9 árakor 
előadásra kerül: a Jézus Krisztusról 
zóló Igazi passió, a budapesti Nemzeti 

Színház tagjainak vendégszereplésével. 
varsákéit helyárak melleit!
I azt passió szereplői: Jézus Abonvi 

M Ha lasnádv Ilona, Ve- 
ronka Rózsahegyi Marica, Magdol­
na Petites Margit. Irgalmasság

Vízvári Mariska. Szent Péter Oltodv 
Ákos. Szent Mihált Mihálvífv Ká­
roly. Kaiafás l'tiránvi Alajos, Úrion

Rózsahegyi Kálmán. Pilátus ... Lc-
liotav Árpád, .ludas Mihálvífv Béla. 
Sátán Szőke Laios, Rabannis Fe­
lhős Sándor. Szent János Somody 
Kálmán. Ádám Losonezv Zoltán.

Szebb, mint a Királyok királya! Min ­
den felekezetű és társadalmi állásit cin­
be r egyforma gyönyörűséget talál az 
Igazi passió remek előadásában! Az 
előadás áitatos hangulatának megőrzése 
végett a tetszésnyilvánítások mellőzen­
dők. Ki nerc szünet után Rózsahegyi 
Kálmán felléptével: Az igaz törvény. 
Falusi idill I felvonásban. Csak mérsé­
kelten emelt he!várukkal vendégszere­
pel a Nemzeti Színház tagjaiból alakult 
művész-csoport! Mivel mindhárom elő­
adásra tömegesen váltiák a jegyeket, 
igv a vasárnap délutáni 5 órai. az esti 
fél 9 órai. valamint a hétfői fél 9 óra­
kor kezdődő előadásokra idejekorán 
inéitóztassék elhelyezkedésükről gon­
doskodni! Utolsó előadás!

MOZI

Szombat VasArnap

VÍGSZÍNHÁZ

vilAgattrakció !
I>r Kiuauuel Alfierl

bűnügyi regényének nyomán :

A titokzatos hindu
(A kölni elém koldusa

Izgalmas kalandok egy betörő társaság leleplezése 
körűi 10 fejezetben

A lőszerepekben C trl de Vogt és llanny Wetsse 
Megelőzi:

Cliarlie C'linplin és Ken Turpin együttes 
amerikai vlgjatéka :

MERSZ-E CHAPLIN?
Hajmeresztő kalandok 0 fe vonásban

Kérjük ar. Igen tlsetelt közönség pontos megjelenését

£__ II A N I A
Két attrakció!

Wilde Oszkár közismert regjnye nyomán :

Lord Sevilla bűne
Fgy gyilkosság története 5 b-jezetben 

A iöszerepben André Nox 
Megelőzi:

Lehár Ferenc világhírű opjretteje után :

Luxemburg grófja
I Egy szarelem lörlénele 7 felvonásban
I A iőszerepekben George Walsh és Lee Worthing

„METEOR”-ban szombaton: „A nyolcadik 
osztály”, a diákélet története 8 felvonásban, 
Grete Mossheim és Hans Rameauval. Meg­
előzik: ,.óvakodj a fekete macskától”, „Kis 
piszkos” és „Tessék kiszállni”. Előadások 7 és 
9 órakor.

Meteorban vasárnap: Ranger, az em- 
berlelkii kutya. Egy csodakutya hőstet­
tei s felvonásban és Kitty, a ghétté, 
széné. Vígjáték 7 felvonásban. Viola Da­
nával. Előadások ő. 5, 7 és 9 órakor.

Nagy Géza professzor lesz a profiszövet 
ség uj alelnöke.

Augusztusban lesz a profi labdarugó al 
szövetség tisztújító közgyűlése. A jelölő 
bizottság most készítette el a jelöléseket 
Nagy Géza egyetemi magántanárt, a ki 
váló orvost és világhírű sakkbajnokot, ; 
Bocskay lelkes elnökét szép kitünteté 
érte és vele együtt a Bocskayt is, a jelölő 
bizottság alelnöknek jelölte.

A jelölés különben a következő:
Elnök: Liogauer Albin Sabaria.
Társelnökök: Csányi József dr. Buda 

33; Dinich Vidor Újpest: Hatsek Ervit 
Húsos (uj).

Alelnökök: Máriássy Lajos dr. egyl 
kívül; Nagy Géza dr. Bocskay (uj) ; 
Preiszmann Lajos Hungária; Sziget 
Imre Ferencváros, Vigh Lajos Kispest.

Pénztáros: Barna Sándor Budai 33.
Számvizsgálók: Káldy Zsigmond Bocs 

kay (uj) ; Mázán Gyula Terézváros (uj) 
Schück Emil egyl. kiv. .

❖❖❖
Vizipolómérkőzés a Tisza Északkerülel 

uszóversenyén.
Vasárnap egyetlen kiemelkedő sport- 

eseménye a DUE fél 5 órai uszóversenye 
amelyen mintegy száz versenyző indul a 
dr. Magoss vándordíjért. A programit: 
legérdekesebb szánté kétségtelen a DUE

DEAC vizipoló mérkőzés. A mérkőzés 
bírója Stampfer Sándor szövetségi bíró 
lesz. Ajánlatos jegyekről előre gondos­
kodni. Elövét Markoviig harisnyaház.

1928 Julius 14.
■iin—mn rfnTirimn'nn—i imtmt------m—1

Piac ucca 41. sz. Jegyárak 1.50, 1.20 P 
cs 80 fill. DUE tagok 1928-as tagsági je­
gyeikre 50 filléres jegyeket válthatnak.

A III. tier. TVK tenniszezői Debrecenben. 
A DTE agilis szakosztályvezetői a III. kér. 
TVE jóképességii tenniszgárdáját látják ven­
dégül ezen a vasárnapon egy barátságos mér­
kőzés keretében. A budapesti csapat 6 férfi és 
2 nőjátékossal jön, akik ellen a DTE a Szol­
nokon szenzációs győzelmet aratott csapatát 
állítja ki Fürst Lászlóval és egy, még ezután 
kijelölendő játékossal kiegészítve. A játék va­
sárnap d. e. 8 11-ig és délután 3—7-ig fog tar­
tani a Városi uszoda mellett fekvő pályákon, 
amelyeket ezúttal bizonnyal nagyszámú közön­
ség fog felkeresni.

Szenzációs sulydohó világrekord. Birsei:- 
teld ma délután a német olimpiai bizottság 
több szakértő tagja elölt három alkalommal is 
megdöntötte a sült dohás fennálló világrekord­
ját- Dobása acélszalaggal mérve 1 ti.I6 cm. voll. 
Balkézzel 12.43 cm.
•:* * ♦> ® •> • *».$.«0» e

Terménytőzsde.
Határidőiizlet: Búza: Október 28.%, 92. 29.02

28.90, 98, zárlat 28.98 29.00. Március 31.10, 0b, 
20, Ifi, zárlat 51.M Ifi. Kozs: Október 
25.24 . 28, 30, 32, 38, zárlat 25.36- -38. Március 
27.00, 26.98, 27.12, 08, zárlat 27.10-12. Ten­
geri: Julius 29.50. 52, zárlat 29.52—56, Augusz­
tus 30.00. Május 26.00, 25.90, 94, 80. 7fi, 84, zár­
lat 25.84 86.

Készáruü/Jct hivatalos árjegyzései: Búza uj: 
tiszai 77 kg 28.55 -28.70, [elsőtiszai 77 kg 28.45 
—28.60, fejérmegyei 77 kg 28.25—28.40, dunán­
túli 77 kg 28.25 28.40, pestmegyei 28.25 
75.40. Pestvidéki rozs uj 24.60—24.75, egyéb, 
rozs Ili 24.60 24.75, takrmányárpa 1. uj 23.50— 
23.75, repce uj 43—43.50, tiszai tengeri 29.65 
29.95, egyéb tengeri 28.75—29.25, zab I. 33- 
33.50, zab II. 32.50- 33.00, korpa 23.50—23.75.

Valutaárfolyamok.
Budapest, julius 13. Angol font 27.90 -28.05, 

Belga frnk 80.15—80.45, Cseli korona 16.94
17.02, Dán korona 153—153.60, Dinár 10.04...
10.10, Dollár 570.60 572.60, Francia frank 22.70 
—22.90, Hollandi forint 230.60—231.60, Len­
gyel zloty 64.15—64.45, Lei 3.49—3.54, Lira 
30.25—30.50, Német márka 136.75—137.25, Nur-' 
vég korona 153—153.60, Osztrák schilling 80.80 
-81.15, Spanyol peseta 94.10—94.70, Svájci 

frank 110.55—110.95, Svéd korona 1.53 30
153.90.

Még csak Ön nem 
tudja, mia Volutin!?
Bármely jobb szak üzletben, vagy a vezér- 
képviseletnél (Révész László Debrecen, 
Rákóczi ucca 41) megkaphatja ezt a szén 
zációs találmányi] szert, amely megaka 

dályozza a tömlő pukkanást!

Nincs többé defekt!
I Szenzációs világszabadalom !

MEGHÍVÓ
az Alföldi Kereskedelmi és Mezőgazdasági Rt. 
Debrecen 1928. évi julius hó 22-én délelőtt 11 
órakor saját helyiségében (Piac ucca 60. sz.) 
tartandó

VII. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE, 
melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetés­
sel hivatnak meg, hogy a közgyűlésen csupán 
azon részvényesek vehetnek részt, kik részvé­
nyeiket f. évi julius hó 14-ike déli 12 órájáig 
társaságunk pénztáránál (Piac u. 60.) letétbe 
helyezték. Az 1927. évi december 31 -i zár­
számadás a társaság helyiségeiben a mai nap­
tól megtekinthető.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 

jelentése az 1927. évi zárszámadás tárgyában.
2. Az 1927. évi zárszámadások előterjesztése 

és jóváhagyása.
3. A t elmentvény megadása.
4. Öt felügyelő-bizottsági tag választása.
5. Esetleges indítványok.
Eredmény számla: Veszteség: Leírások P 

10.724.15, üzemi költségek P 57.673.40, 1926. 
évi veszteség P 4291.20, összesen: P 72.688.75. 
Nyereség: Bruttó nyereség áruszámlán P
;41.925.33. 1927. évi eredmény P 30.763.42, ösz- 
szesen: P 72.688.75. Mérleg,zárnia: Vagyon: 
Pénztár és postatakarék P 9850.43, adósok P 
91.745.19, árukészlet P 64.276.98 1927. évi ered 
mény P 30.763.42, összesen: P 196.636.02. Te­
her: részvénytőke P 60.000, fel nem vett oszta­
lék P 21.83, áruhltelezők P 136.614.19. össze­
sen: P 196.636.02.

Az Igazgatóság
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li IMlilflllhi
olcsón vállalok

bÉpfuvapozásí
Balázs Andor

Vendég u 79 Telefon 143.

V illamos o vosi mllsze ek

* Javit es berendez 1
Foldsv^LDel,r;E,sö Elektrotechnikai Gyára

Széchenyi u. 55. Telefon 168. 
Gyakornok tslvétntlh.

!E9díeSuJ^

Gyümölcs
befőzésekhez
kiváló minőségű por- 
gamenl befőtt kötöző 
Pap i r, k ötöző kend er 
zsineg, befőtles üveg 
címkék minden szö- 
yeggeI,C ELLOPJ l a N 
átlátszó hygienikus 
cellulose hártya bo­
rítékban befőtt kötö­
zéshez. U j d o n s á g!
Egy boríték tizenhét üvegre elegendő

Kaphatók :

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében. Telefon 5-1.

Ferenc József ut 3-4. szánt.

■ RADÓ SELYEM s?öVEr ésI E.IVI, ROFOS RAKTÁRÁT
Széchenyi-ucca 11. alá helyezte át
SZÉP, KÉNYELMES NAGY HELYISÉGBE!

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
STFÜM íe^táKíizleteben pí«c ucca 

,U!I1 10. szám.. Bika al szamliiii.

Cséplőgép és iparüzemek részére

mentőszekrények
felszerelve, meglévő mentőszekrények 
pótlása legjutányosabban beszerezhetők

ÄeJhLÖÄ eb el <**•

ke^tyü-, kötszer, és orvosi müszertirában OEBRLCEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11-66

»*•.*»*«»*^ *«»♦<»* m

ROSENBERG
ESERNYŐHÁZÁBAN PIAC U 83. 

SZÁM ALATT
Behúzás, javítás gyorsan és pontosan készül 

Cimre ügyelni kérem!

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben taszít

NEUMANN, Péteríia-utea 19. |

Telefon
1675

u Z LETÁTHELY EZ ÉS!
Neumann Testvérek cég a Tisza palotában 3 évtized óla fennálló

cipouzletét Piac u. 43. sz. alá helyazte at
Ufi^AltzllVai és,a .lc8szclll) árukkal felszerelve. Amidőn ezt a m. t. vevő- 
imáine-. ,/\ tu(iomilsára hozom, nem mulaszthatom el a cégem iránt 
hMvrfUSI°( bizalmat hálásan megköszönni és mély tisztelettel kérem,

^ cégemet az uj helyiségben is támogatni méltóztassék. Teljes tisztelettel 
—TBSTVftfZEK. Cé-jTtulajcloiioaa. NTHTIiV1 A MN MÓK'.

„TIPP“
a ley biztosabb yöinbölyü mé­

zes légyfogó papit- ! 
Kapható Hegedűs és Sándor Rt. 

papirkereskedésében. — Telefon 54
Ferenc József ut 34.

....... —.........  1 in niiii
I DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI .
DEBRECEN’ Rózsa ucca 2. szám.

Ajánlja autosyphon szikvizes gépjét

I BERGE« festéküzleti
uj helyiségében, ( 'sa.pö u. 16

I a m e y s z o U o t t öles ó á r o n v á s á t- <> | ii a

mm
részletfizetés re.

Az Auto-tiyhon ára------ — _ p 2V_
1 lucat hozzávaló szénsavpatron ára — iJ 5*_
1 tucat cserepatron ára------ — — p 2*—

Az autosyplioiina) mindenki házilag, pillanatok alatt, saját tiszta üvegben 
készíthet szikvizet. A készítés mód a lehető legegyszerűbb ! Csak egy 
üveget — az autos' phont — kell otthon tartani s hoz7á 1 tucat szénsav 
palack ócskát s már is 12 liternyi szódaviz-készlet felett rendelkezik.

Jégszekrény «. fagylaltgép Saab., 
Befottes «- uborkás üveg SiÄ.p"S.

REGÉNY
C.áspárné, Dávid Margit: 22

MYLORD1
Monsieur Abelard boldogan szenve­

dett a színésznő hidegsége miatt, mert 
újból fiatalnak érezte magát.

Egy este a lord elutazása előtti alko- 
nyaton végre sikerült neki Margitot 
egyedül kapnia, amint a tengerparton 
sátra előtt ült. Körülöttük zajlott az 
élet. Színes pyjamdk. pazar fürdőcapek 
virítottak a viz mellett, senki se fürdött 
a tengerben, hanem a búcsúzó nap suga­
raiban.

A ruhatárban, aiiol a figyelmeztető 
táblák lógtak: „Vigyázat, tolvajok min­
denütt!” mégis elcsíptek egy zsebmet­
szőt, senki se ügyelt a dologra, mert a 
detektívek udvariasan és zajtalanul in­
tézték el az ilyesmit. Távolabb, az egyik 
kávéház előtt olasz verklis gajdoltatta 
ócska kintornáját és asztalok helyett 
hordókon uzsonnázott a feldíszített für­
dői népség. Olaszok, hollandok, németek 
és angolok mindenütt. Itt-ott néhány 
turbános marokkói és a franciák kedven­
cei : a karcsú, hat táncos négerek.

Margitot fárasztotta a fürdői zsivaj 
cs címerükén figyelt ki tengerre.

Egy kicsit komphkálódik megint az 
életem, konstatálta elégedetten. A kis 
lord holnap hajnalban hajóra száll és 
Londonba utazik, onnan tovább Skó­
ciába. Az biztos, hogy nyolc nap alatt 
annyira hozzánött az életemhez, mint ed­
dig soha senki. Mert az más volt. ahogy 
Hit szerettem. Az érzéki mámor volt, ez 

itpltihh és fájdalmasabb mindennél, amit

eddig férfi iránt éreztem. A kis lord azt 
hiszi, hogy leány vagyok, érintetlen, 
tiszta leány. Bohó és tapasztalatlan gye­
rekszeme nem látja a rúzst az arcomon és 
úgy mondja, a nevemmel az ajkán alszik 
el és ébred fel. Mi lesz vele és velem ?

Asszonyok páváskodtak el mellette, 
meg se látta őket. Befelé nézett, nagyon 
mélyre, oda, ahol az elmúlt életét látta 
mcg, azt a múltat, amelytől nem bírt, de 
nem is akart szabadulni, me'rt ezek az 
emlékek tették gazdaggá az életét.

A retikiiljében Csordás legutolsó meg­
alázkodó, könyörgő levele. Csordás is 
csak olyan, mint a többi szerelmes férfi. 
Minthogy úgy érezte, nem talál ennél a 
pompás asszonynál viszontszerelemre, 
hát gyilkosságra is hajlandó lett volna, 
hogy teljes megadásra kényszerítse, ó. 
Margitnak ebben nagy prakszisa volt. A 
szerelem csak addig az, mig az egyik 
félnek szenvednie kell! A szerelem gra­
fikonja mindig az egyik félnek kedvez, 
így hát ő, aki annyit szenvedett szere­
lem miatt, most már csak a könnyebb 
részt óhajtotta. Inkább kevesebb emóció 
és több fölény a férfi felett. -Legyen az 
egész csak az idegek játéka.

Bár már elutazna, gondolta sür­
getőn, ahogy fehér tagjait a homokban 
iürösztötte. Bár már elutazna a kis 
lordfin és vinné magával vergődő gve- 
rekszivével az én nyugtalanságomat is. 
Mert az tagadhatatlan, hogy nyugtalanít 
a szelíd nézése, ahogy Ri szemével rám 
ne/ és idegeket izgató, ahogy remegő uj­
jaival átkapcsolja a kezemet, mintha 
soha többé nem akarná elereszteni. A 
legjobb volna, ha hazautaznék Csordás­
hoz, vagy merészebb flörtbe kezdenék az 
attachcval.

Ebben a percben, mintha valami lelki 
rádió parancsára tenné, megjelent mel­
lette Abelard, az attaché.

Valóban kissé clkinzott volt az arca.

I Vágyott erre az asszonyra, mintha a 
fiatalságát, győzhetetlen férfivoltát ke­
resné benne. És egészen halkan beszélni 
kezdett Margithoz, azon a hangon, amely 

már sokszor kipróbálta, mindig ha­
tott szenzibilis, finomcsontrendszerü, ál­
modozásra hajlamos nőkre. És a diplo­
mata ilyennek látta Margitot.

Tudja mióta nem alszom? Nyolc 
nap óta ! Amióta magát megismertem !

(A fürdői élet karneválja, amelyet 
annyira gyűlöltek a belőle élő belga és 
flamand szállodások templomba járó, vi­
lági hiúságoktól borzadó leányai és asz- 
szonyai, ott zajlott körülöttük.)

Ennyit mondott az attaché, egy szóval 
se többet. Ez a három mondat mégis fel­
gyújtotta Margit vérét. Három mondat, 
de benne volt az enervált francia egész 
szerelmi szótára. Illett egymáshoz ez a 
két ember. Idegeik feszültsége, illúzió­
kat hajhászó testük, mesterséges kábító­
szereket ismerő álomviláguk egybehan­
golta őket: egy beteg, kor idegzsibbasztó 
levegőjében fuldokló, boldogságot ker­
gető, fáradt gyermekei. Mind a ketten 
tisztában voltak az élet értelmetlen vol­
tával. a hirtelen bekövetkező elmúlás 
mindent megoldó kegyes gesztusával és 
a sűrített élvezetek alacsonyrendiiségé- 
vcl.

Szebeni Margit még fiatal volt. de 
minthogy korán kóstolt bele az életbe, 
hát fáradtabb volt. mint talán egy má­
sik harmincéves asszony. Külsőleg 
épen elhasználatlan szervezetének kö­
szönhette ezt frissnek és szinte lá­
nyosnak tűnt (ezt irigyelte tőle annyira 
a levantei kotnorna), kétkedő, folytono­
san analizáló lelke azonban bimbójukban 
törte le a születő érzéseket.

A gyermek volt Margit életének leg­
nagyobb fájdalma. Erről nem beszélt 
soha senkinek, ezért irigyelte a szegény 
proletárasszonyokat künn a perifériákon,

a gyerekeikért irigyelte őket. A Horto- 
bágyról szakadt Pestre, a rónaság víziója 
lebegett előtte, ha messze elnézett az 
Északi tenger felett...

A férfiak nem értik ezt, hogy is ért­
hetnék, hogy az asszony mindig csak a 
gyermeket óhajtja, nem pedig a szenve­
délyt. Ezt csak az érti. aki az anyaság­
ban találja meg lelkének egyensúlyát. 
Ezéit kellett Margitnak morfium és szín­
padi mámor, csók és pompa, mert a med­
dőség kínja emésztette, mint annyi asz- 
szonytársát, akik kényelemszeretetből 
vagy szegénységből nem mernek, nem 
bírnak az anyaságra vállalkozni. Akik 
testük hajlékonyságai, ifjúi pompáját 
féltik, akiknek csak férfiúk van, de 
nincs férjük, akinek a neve fedje az új­
szülöttet, mint egy védőpajzs.

És Margit már arra is gondolt, hogy 
ha egyszer megajándékozná a sors a 
kinccsel, a nagy ajándékkal, hogy gyer­
meket várhatna, akkor nem törődnék az­
zal, hogy ki, mi az apja. hanem elmene­
külne valahová tengerem z ra és a vi­
lágra hozná életének folytatását és nem 
lenne más. csak anya.

Csordás felé szálltak a gondolatai. A 
szenvedély, a vágyakozás egyetlen szik­
ráját se érezte a kövér Csordás iránt, 
csak most. ahogy szórakozottan hallgatta 
az attaché mindinkább ellaposodó vallo­
mását, ahogy az iménti láng. amely a há­
rom, lávaforróságu mondat nyomán 
benne ébredt, hirtelen elillant, csak 
most gondolt Csordás Jenőre, mert 
megint rabul ejtette egy mellette játsza­
dozó csöppség, kékszemü, knhaju, csa­
csogó francia baba . . .

Menekülni vágyott a boldog párisi 
úrnő közelségéből, aki a babát öltöztette, 
biigyolálta a gyorsan kerekedő északi 
szél ellen.

(I'blvlatiuk.)

•x'v;/

r



f'i

HIRDETÉSEKrinmn im.„,
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: 

f »kiadóhivatalunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 19. SZÁM és

fiókkiadóhivatalunkban: ^
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Mtíij-clu* OS Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki 
hu etetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben
Pénzt8 a hen'VtVeU 2 Vagy ha Postautalványon küldik a

í a hirdetés szöveget sz.veskedjenek az utalványra Írni, mert a hir- 
Hetest csati a díj beerkezte után közölhetjük.

Jéghiit őszek lények
háztartások rcszcrc, cukrá­
szoknak való fagylalthütő- 
szekrény a legjutányosab- 
ban kapható az Ingóság- 
közvctitöncl. Keresünk 
azonnali megvételre beteg- 
tolókocsikat, schöberágya- 
kat és mindenféle ingóságo­
kat. “ 2680

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal
MINDEN OLVASÓNK

saját érdeke, ha csak la­
punkban hirdető cégeknél 
eszközli összes bevásárlá­
sait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG

hirdetései lapunkat erőssé 
és hirdetéseinket pedig 
eredményessé fogja tenni. 
Olcsóbban vásárol, ha ránk 
hivatkozik.

Központon
kiilönbejáratu uccai egy-két 
szoba uraknak, házaspárnak 
azonnalra is kiadó. Hatvan 
29- 2757

Í
mtáikXtulUittA iiilliiij

VÉTEL

Iparosok figyelmébe! 
Mindenféle kész, haszonra 
való vasak legolcsóbban 
kaphatók. Rezet, ólmot, cin­
ket, ócska vasat legmaga­
sabb árban veszek. Würdi­
ger, Késes ucca 90. 431

Kártológépet
sürgősen megvételre keres 
a Neulánder-kocsigyár.

2690

Kiilönbejáratu
bútorozott szoba kiadó, 
esetleg két urileánynak 
zongorahasználattai. Péter- 
fia 19., keresztépület. 2756

6 szobás
modern lakás és földszinti 
helyiség műhelynek Piac u. 
75. alatt kiadó. 2753

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. 
Bundi u. 15. Weisz.

Raktárnoki,
felügyelői, vagy hasonló 
bármilyen bizalmi állást ke­
res izr. 39 éves szorgalmas, 
erélyes, minden információt 
bíró volt altiszt, esetleg 
kevés óvadékkal. Englander 
Szoboszlai ut 20. 2700

Asztalos
tanuló felvétetik, ugyanott 
két ikerablak eladó. Rá­
kóczi u. 13. 2724

kereslet

Raktári munkások
felvétetnek Áron Manó

Megbízható
fiatalember irodaszolgai ál­
lást keres. Cim;. Fele Imre, 
Teleki ucca 24.' szám. 2740

Szép cukrászda
sürgősen eladó 35.000 la 
kosu városban a főtéren. 
Kellő garancia mellett, ked 
vező részletfizetésre. Aján 
latokat ..Cukrászda” jeligé­
re Engel Hirdetőirodába, 
Békéscsaba. 847

Ingatlan árverés. 
Tócóskert, Faiskola u. 23. 
sz. telek 1928 július hó 14. 
napján délután 4 órakor Fe­
renc József ut 44. sz. ház­
ban dr. Márton Kálmán 
ügyvédi irodájában magán- 
árverésen eladatik, föltéte­
lek ugyanott megtudhatók.

895

Olajfestékek
minden színben P 1.60-ért, 
zománcok, kályhaezüst, 
karból, kátrány, kocsike 
nőcs, benzin igen olcsó ál­
ban a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan u. 2.

Társa utódánál, 
u. 22.

Széchenyi
2755

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó^ fürdőszoba használat­
tal. Érdeklődni Nagy ház­
mesternél. 2744

Nagykorú,
nőtlen, szervezetlen nyom 
dai szedő-gépmestert keres 
azonnali belépésre Kultúra- 
nyomda, Békéscsaba. 847

Füszerberendezés
eladó. Csapó ucca 81. sz.

2754

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, bútor- és 
padlólakkot, parkettbe- 
eresztőt, terpentint, mesze- 
lőt, parkett- és suroldkefét 
a Belvárosi Festékházban. 
Hatvan u. 2., vásárol.

Fényképezőgép 
9x12, jó gyártmányú, jutá­
nyosán eladó. Apaffy u. 32. 
szám. 2424

Kiadó
három különbejáratu uccai 
csinosan bútorozott szoba 
irodának, rendelőnek, la­
kásnak. Kossuth u. 26. sz.

2742
2 szoba

konyha kiadó, ócska kapu 
eladó. Bethlen 27. 2739

Csinosan
bútorozott szoba esetleg 
konyhával, ugyanott egy 
kis szoba is kiadó. Arany 
János ucca 36., II. lépcső.

2752

Egy
szoba, konyha, speiz és pin­
ce kiadó. Reáliskola u. 6. 
__ __________ 4680

Batthyány uccán
jelenleg orvosi rendelő egy 
uccai szoba és várószoba 
augusztus I-töl orvosi ren­
delőnek vagy irodának ki­
adó. Értekezni Nagy Gyula 
mühimzö, Bika-épület. 2724

" Modern
kétszobás lakást keresek 
augusztus 1 -re. Schönfeld 
Gyula, Piac ucca 41.

Egy
kimondott jó munkás fod­
rászsegédet állandó alkal­
mazásra felveszek. Szlabély 
László fodrász, Tiszaiakon.

Julius I5-re
Piac ucca 10. közelében szá­
raz raktárhelyiséget kere­
sünk. Goldberger Sám. F. 
és Fiai Rt. fiókja. 2746

Bejáró
takarítónőt vagy kifutófiut 
felveszünk. Hitelszövetke­
zet, püspöki palota 11. sz. 
Jelentkezni 10 11 óra közt.

2747

Elmennék
mosni, vasalni, otthonra is 
elfogadok, jutányosán. Ma- 
goss u. 19. sz. Özv. Pol- 
gárné. 2737

Uridivat-
üzletem részére tanulót fel­
veszek. Békés Lajos. 2741

Ügynököt
cipőrészlet eladásra kere­
sek. Cim a kiadóban. 2725

Egy
jo állapotban lévő 7 sze­
mélyes európai gyártmányú 
au(ó csukott cs nyitott fe 
déllel olcsón eladó. Si 
monffy u. 26.

Villany­
os gázcsillárok jókarban 
eladók. — Némethné, 
Batthyány ucca 6. Délelőtt 
tiz-tizenkettő között. 2751

Géplakatos műhely
teljes felszereléssel eladó 
Késes ucca 85. szám. 2748

Üres ládák
kis- és nagymennyiségben 
olcsón eladók. Klein, Arany 
János 10. 2743

„HORTOBÁGY”-
inalom telepén liszt, korp 
tengeri és darák eladása. 
Megrendelések házhoz szál­
lítva. Telefon 179.

Nők!
Itt a nyár. Siessen uj kalap 
ját megvenni „Anny”-nál 
Öt pengőtől modellek min 
den divatanyagból. Alakí­
tás 3 pengőért. (Csapó u 
47-) 120

Egy
csinosan bútorozott külön­
bejáratu szoba kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u, 35.. II.

Elcserélnék
egy uccai szobát, konyhát 
és mellékhelyiséget. Apaffy 
u. 32. szám.

Modern
egv szoba, konyhás lakás 
mellékhelyiségekkel, eset­
leg üzlettel azonnal kiadó. 
Tímár u. 52.

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci 
met: „Paplan” jeligére a 
kiadóba kérek behozni.

2633
Idősebb

urinő házvezetőnőnek megy 
havi 30 pengőért. Jól főz. 
Durva munkát nem vállal. 
Özv. Sz. Gy.-né, Hajdúbö­
szörmény, Hold ucca 3863

Kirakatai! vány,
nikkelezett, öt üveglappal 
igen olcsón eladó, özv 
Szabónc, Péterfia ucca 74

Eladó
minden elfogadható árért 
két szoba finomabb bútor és 
konyhafelszerelés. József 
kir. herceg u. 38. 2715

Älteres
deutsches fräulein sucht so 
fort Stelle zu 1 2 Kindern
für Halbtage oder ganz ins 
Haus. 2613

KIADÓ
központon egy vagy két ur 
részére szoba fürdőszoba- 
használattal, télen központi 
fűtéssel, Julius 1-től.

Tanításra
elfogad középiskolai tanuló­
kat Kovács tanár, Homok­
kert. Tisza István ucca 4.

2697
Középiskolai

tanulókat javító- és magán­
vizsgára sikeresen előkészít 
okleveles tanár. Cim a ki­
adóban. 2675

MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonáruk 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők i 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

2 drb. írógép,
kitűnő márkák, teljesen jó 
karban, o’csón eladó. Késes 
u. 32.

WEISZ FERENC 
asztalosmester, Fürdő ucca 
4. Telefon 10-89., villany- 
ereire berendezett asztalos 
üzemében gyárt elsőrendű 
mübutorokat, egyszerű bú­
torokat, üzlet-, iroda-, por- 
tálberendezéscket és épület- 
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók.

Eladó
Hosszupályi állomásnál jó- 
forgalmu korcsma és ven­
déglő, jogfolytonossággal. 
18 méter hosszú táncterem, 
700négyszögöl telekkel. Ér­
tekezhetni özv. Bostyán 
Antalnénál.

Nyugdíjas
tisztviselők figyelmébe 1 
Egy mai kornak megfelelő 
családi ház melléképületek­
kel eladó. Értekezni lehet: 
Erdei Imre, Derecske, 759 
sz- 2481

Földhaszonbérlet.
Borsod megyében négy­
százötvenholdas búzatermő 
tanyásbirtok dohányenge­
déllyel 6 vagy 9 évre bérbe 
adó. Dezső László irodája 
Kossuth u. 16. 756

Borsodinegyében 
180, 230. 500. 1000, 1500 
holdas birtokok bérbeadók. 
Megbízott Nádasdy ingat­
lanforgalmi iroda, Miskolc, 
Széchenyi ucca 18. Telefon 
9 75.

fitté»*,

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükőgyárnál, Fürdő ucca 
2- 303

GYF.RMEKD1VAT-
HÁZBAN

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. — 
Nagy választék!

VEGYES

Üzlethelyiség
Péterfia 42. szám alatt, 
Thaly Kálmán ucca sarok, 
kiadó. Bővebbet Stegmüller 
Árpádnál. Telefon 3 55.

2745

Üzlethelyiség
forgalmas helyen mindenre 
alkalmas, lakással kiadó. 
Árpádtér 37. 2702

1928 július 14.
twimtiitt—iaw—
KORONA 

KENYÉRGYÁR 
lerakataiban

HÓFEHÉR KENYÉR 48 f 
FÉLBARNA „ 40 f

Belvárosi leányinternátus, 
IV., Váci ucca 56 58. sz.,
1 emelet. Telefon 462 86.
Polgári leányiskolák, leány­
gimnáziumok, egyetem cs 
egyéb főiskolák közvetlen 
közelében. Intcrnátusi dij 
napi ötszöri étkezéssel 1,20 
P. Prospektust kívánatra 
küldünk.

Potsdami
15 éves leányka eljönne a 
nyárra cserébe. Bővebbet 
szívességből Kiss Terézia 
tanárnőnél, Darabos u. 41.

2738

Kitűnő
kölnivíz, rózsavíz, illatos 
szappanok, mosószappanok, 
szappanpehely nagy válasz­
tékban olcsó árban a Bel­
városi Festékházban, Hat- 

n u. 2. kaphatók.

Kipróbálta-e már
a Milodin csoda hatású fél­
zsíros arckenőcsöt ingyen? 
Kérdezze kitűnő hatásáról 
hölgy ismerősét. Törvénye­
sen védve Amerikában és 
Magyarországon! Besze­
rezhető Jeszenszky Andor­
nál, Debrecen, Kossuth u. 
!• 759

Üzlet
felhagyása miatt 50 darab 
uj kertiszék, vasszerkezetű, 
összecsukható, hat pengőért 
darabja eladó. Goldstein 
Emanuel, Hajduhadház.

POLOSKA, 
svábbogár, patkány és egér 
biztosan kiirtható szaba 
dnlmazott irtószerrel. Na­
gyon olcsón kapható Stern 
festéküzletében, Piac ucca 
10. Bikával szemben.

INGATLAN
70 katasztrális

holdat Bakonszegen levő in­
gatlanomból eladni szándé­
kozom, komoly vevőkkel 
személyesen a helyszínen, 
Bakonszegen tárgyal Oláh 
Antal földbirtokos.

Hatszázhetvenholdas 
Bihar megyei búzatermő 
uribirtok, összes állatállo­
mány, háromszáznyolcvan- 
hold buzavetés, össztermés, 
cséplőgép, traktorok és ár- 
tézikuttal azonnali átvétel­
re eladó. Dezső, Kossuth u. 
16- 756

Eladó
a Hajdúszoboszlói vasútállo­
másnál levő vendéglő ház­
zal , telekkel és teljes beren­
dezéssel együtt. Értekez­
hetni Füredi József ter­
ménykereskedőnél, Kaba.

2638
Eladó

Hajdúszoboszlón a forrás 
közelében 300 kvadrátos, 

_ melléképületekkel, 6-ik ti- 
123 zed, 543. számú ház.

Központban
nagy üzlethelyiség füszer- 
üzlctnck, irodának, sza­
lonnak, biztosítónak, rak­
tárnak vagy bármily célra 
alkalmas, két-három részre 
osztva is kiadó. Dienes- 
iroda, Füvészkert ucca 16.

885

Piac ucca
44. szám alatt egy orvosi 
rendelő és egy iroda, kei­
két szobából álló I. em, uc­
cai helyiség kiadó. Marx. 
Csapó 18. 2750

Olcsó nyaralás 
Ausztriában Friedbergbcn, 
600 méter magas, kitűnő le­
vegő, strand, napi penzió 6 
schilling. — Felvilágosítás 
Friedberben Villa Kalten- 
brurmer, helyben, Hatvan 
ucca 70.. földszint. 2749

Jéghütőszekrények,
varrógépek, tükrök, iróasz 
talok, hencserek, díványok, 
matracok, bútorok és min­
dennemű ingóságok legju- 
tányosabban kaphatók In- 
góságköz vetítőnél. Kere­
sünk megvételre betegtoló­
kocsikat, Schöber-ágyakat 
és mindenféle ingóságot.

' 2725

, Tiszt
cs tisztviselő urak rcszcrc 
hozott anyagból 30 pen­
gőért készítek elsőrendű 
egyen- és divatruhát, hí­
vásra házhoz megyek. Vass 
Ferenc, Csapó u. 45. 634

A madár
is azt dalolja az ágon: Csi­
kós sósborszesz a legjobb 
háziszer a világon. Kapható 
minden füszeriizlctben.
______________ 1711

Naptól,
hidegtől megvédi lakását, 
ha ablakára szövött farolet- 
tát vásárol Redőny üzemnél, 
Debrecen, Bethlen ucca ti­
zenkilenc. 815

Üzlethelyiség
kiadó négy kirakattal, ipar- 
vállalat, üzlet, lerakat, vagy 
bármily célra alkalmas. Fü­
vészkert u. 14. 736

Gazdálkodók
liszt- és korpaszükségletü­
ket szolid árak mellett be­
szerezhetik újkori lefize­
tésre is. Hortobágy-ma- 
lom. Lisztüzlet.

Bolthelyiség
július 15-től kiadó. Arany 
János u. 17. 2722

Padlólakk
magas fényű, legszebb szí­
nekben, legkiválóbb minő­
ségben, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10. Bikával szem­
ben.

Nyomatott Hegedős és Sándor irodalmi és nyomdai rés zvénvtársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 40 srárn"

PATKÁNY-,
egér-, poloska- és svábbo- 
gárirtószer, törvényesen 
védve, nagyon olcson kap­
ható Stern festéküzletébcn, 
Piac u. 10., a Bikával szem­
ben.

UJ! UJ!
Villany szerelési vállalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a leg jutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díj­
talan. Hívásra szívesen me­
gyek. GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

Hajdúszoboszlón
gyógyfürdő melletti kerti­
lakásomban urilány vagy 
asszony teljes ellátást kap­
hat. Bővebbet József kir. 
herceg 57. 2455

Szalonomat
áthelyeztem Arany János 
ucca 6. szám alá. Úgy an­
gol, valamint francia ruhá­
kat is olcsón és pontosan 
készítek. Bardócz nöiszabó.

2710
Gyermeknyara! tatás.

Ur. Schöntag üdülőtelep 
Svcdlár (Szcpes megye) 
Felnőtteknek 28, gyerinc 
köknek 24 ck. 2642

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő ol­
csón vállal javításokat. Rá- ‘
kóczi u. 36. sz. ,f I


